

bb 83. /uttest beszakadások... 1. folyt./-szb

a csatornázási művekhez érkezett bejelentés szerint hasonló eset történt a kacsóh pongrác ut és a május 1 ut sarkán is, ott azonban az 1-es autóbuszok megfelelő körültekintéssel még tudtak közlekedni. a csatornázási művek szakemberei nyomban a helyszínre siettek, hogy megvizsgálják a helyzetet és a szükséghez képest megtegyék az intézkedéseket az uttestek esetleges elzárására. előre láthatólag a kora reggeli órákban tudnak hozzáfogni annak vizsgálatához, hogy mi okozta a két uttest-beszakadását. 6/mti/

-. -

a szerkesztőségek ifgyelmébe!

szb -cz

1972. május 11.

a földművelésügyi minisztérium kérésére mai bb 79-es számú /befejezte tanácskozását a négyoldalu együttműködési../ hírünket az első mondat kivételével visszavonjuk. kérjük a szerkesztőségeket a közléstől tekintsenek el. /mti/

-. -

- v é g e -

21.276szb

MF 2/35

-58-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 3-7. Telefon: 159-460. 339-823

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. május 12.

bb 1. folyamatos lakás-átadás, gyorsuló építési ütem - mi újság a budapesti lakótelepeken?

1 -don/gk szb zs

1972. május 12.

a főváros lakásépítési programja a korábbinál is nagyobb feladatokat ró a kivitelező vállalatokra, különösen pedig a 43-as számú állami építőipari vállalat dolgozóira. az idei program összesen 8 500 új otthon megvalósítását irányozza elő, ebből mintegy 7 000-et a 43-asok munkáskollektívája hoz tető alá. a lakótelepek építéséről, a munkálatok menetéről érdeklődött illetékes helyen az mti munkatársa.

mint elmondták, budapest lakásépítését nemcsak mennyiségben, hanem minőségben is nagyarányú fejlődés jellemzi. ez utóbbira, a jó minőségre különösen nagy gondot fordít a 43-as építőipari vállalat. éppen ezért az év végi hajrát megszüntették. ezzel magyarúható egyebek közt az is, hogy 1971 utolsó hónapjaiban a tervezettnél valamivel kevesebb új otthont adtak át. és hogy érdemes volt a „menetrenden„ változtatni, azt bizonyítja az év első négy hónapjának eredménye: 1313 lakásba költözhettek be a lakók. ilyen ütemű lakásátadásra az előző évek hasonló időszakában nem volt példa. a következő hónapokban természetesen az átadások üteme gyorsul. úgy számítanak, hogy június végéig az éves előirányzatnak 42 százalékát teljesítik, a második félévben pedig „erőltetett menet„, „kapkodás nélkül megvalósítják a fennmaradó 58 százalékot. december 31-ig óbudán 1305, Zuglóban 2164, Újpalotán pedig 3457 korszerűen berendezett lakást adnak át.

a gyorsuló tempó ellenére sokan - többnyire leendő új lakástulajdonosok - úgy vélik, hogy lassan megy a munka, a beépítésre kijelölt részeken csak „építgetnek„.

/folyt.köv./

-1-

MF

bb 1. /folyamatos... 1. folyt./-szb

mint mondták, a munkatempón valóban lehetne és kellene is gyorsítani. ez azonban nem a 43-asokon múlik. bizonyoság rá, hogy a vállalat, sőt alvállalkozóinak kapacitása sincs kihasználva. a szanálások és az előközművesítések ugyanis vontatottan haladnak, így nem tudnak folyamatosan dolgozni. tény, hogy az előkészítés rendkívül összetett és bonyolult feladat, de egy jól összehangolt, gondosan összeállított építési menetrenddel az ediginél feltétlenül gördülékenyebbé lehetne tenni a lakótelepi építkezéseket.

Óbudán jelenleg a miklós téren és környékén, a szentendrei uton és a vörösvári uton dolgoznak az építők. a kijelölt részen tízeleteres sáv - és pontházakat emelnek. az itteni építkezéseket elsősorban az lassítja, hogy sok a műemlék, illetve a műemlék jellegű épület. Óbuda értékes építészeti örökségét természetesen átmentik, ez viszont meglehetősen késlelteti az új megszületését. a régi és az új házsorok városképi összehangolása korántsem egyszerű. külön gond és probléma, hogy a műemlékként nyilvánított épületek közművei is régiak, elavultak, amelyeknek kicserélése bonyolult feladat. a föld alatti „operáció”, ugyanis több patinás lakóház elbontását kívánja meg.

a zuglói új lakótelep már a kerepesi utig nyúlik. a füredi téren egymás után nőnek ki a földből az öt- és a tízeleteres házak. hatalmas daruk segítségével néhány nap alatt építik föl a panelházakat. az épületek többségét június végéig teljesen felhúzzák, úgyhogy az év második felétől kezdve folyamatosan több száz család veheti birtokába új otthonát.

zuglóban szintén az okoz problémát, hogy a szanálások üteme lelassult, így a mélyépítő vállalat kapacitása sincs kihasználva, a 43-as dolgozói pedig nem tudják megkezdeni a házak szerelését, a panelek összeillesztését.

a főváros legfiatalabb és legdinamikusabbn fejlődő városrésze kétségtelenül a xv. kerületi ujjalota. lakóinek száma szinte hónapról hónapra nő. az építők „főhadiszállásukat”, az új városrész északnyugati részébe helyezték át. itt folytatják a hatalmas méretű lakónegyed-építést. a kijelölt részen jóformán valamennyi lakóház alapjait lerakták már. sürgető viszont a frankovics mihály utca közművesítésének mielőbbi megkezdése, mert különben itt is lelassul az építkezések üteme. ujjalotán szinten kivétel nélkül 11 emeletes házsorok épülnek. a lakásokat a legkorszerűbb en szerelik föl. hideg-meleg vízszolgáltatás, beépített butorok várják az új tulajdonosokat.

/folyt.köv./

lv

bb 1. /folyamatos... 2. folyt./-szb

az építőipari vállalat a lakótelepi „üresjáratokat”, igyekszik kiiktatni: ha a telepeken nincs munkaterület, kelenföldre irányítják át az építőket. itt a csorbai utca környékén épül az v. és a xi. kerületi kisz-bizottság kezdeményezésére a fiatalok új, 634 lakásos társasháza. a munkálatokkal jó ütemben haladnak, s a társasházat az év végén átadják rendeltetésének.

az új otthonok többsége a fővárosban komplex beruházásként valósul meg, vagyis a lakásokkal egyidejűleg a kapcsolódó létesítményeket - az óvodákat, a bölcsődéket, az iskolákat, stb - is tető alá hozzák. az idén Óbudán 30 tantermes iskolát, egy abc-áruházat és egy eszpresszót, zuglóban 30 tantermes iskolát, 150 személyes óvodát, 100 személyes bölcsődét és egy 600 négyzetméternyi alapterületű abc-áruházat, ujjalotán pedig 30 tantermes iskolát, 200 személyes óvodát, 100 személyes bölcsődét és egy 500 négyzetméternyi alapterületű abc-áruházat építenek. az iskolákat az év augusztusában adják át, a többi kapcsolódó beruházást pedig az év végén.

a kiszolgáló létesítmények közül a legvontatottabb az iskolák építése. ezért a 43-as számú építőipari vállalat és az építésügyi és városfejlesztési minisztérium elhatározta, hogy az eddig épített iskolatípusok közül kiválasztják a legmegfelelőbb típusszerkezetet, s a jövőben egyöntetűen azt alkalmazzák. /mti-gordon judit/

.-.

bb 2. dokumentumfilm a magyarországi nemzetiségek életéből - rövidfilm ujdonságok

i ro/pá szbzs

1972. május 12.

a következő hetek rövidfilm programjában a magyar alkotások dominálnak, de érdekes külföldi műveket is láthatnak a mozilátogatók. hogyan tudja megőrizni népe művészetét és hagyományos kultúráját a magyarországi nemzetiségek egyik-másik csoportja és hogyan olvad mégis be élete a magyar kultúra és teremtés strukturájába? - erről szól dr. paulusz alajos színes dokumentumfilmje, a nemzetiségeink életéből, amely a kalocsa melletti hajós községbe kalauzolja a nézőt. a természet csodálatos változatossága szín- és formagyűjteménye található a holt-kőrös partján, szarvason. ide vezet el a nézőt róna péter rendező és sziklay kornél operatőr színes filmje.

/folyt.köv./

M

bb 2. /dokumentumfilm... 1. folyt./-szb

kolonits ilona dokumentumfilmje, az „önfeledten”, egy angyalföldi óvodában játszódik, ahol végigkísér egy babfoglalkozást. a nemrég elhunyt kiváló tehetségű művész, macskássy gyula „a szobor”, című filmje szintén a következő hetekben kerül a közönség elé. macskássy gyula munkatársa a filmben várnai györgy volt.

patzauer győzőről, az egyesült izzó többszörösen kitüntetett feltalálójáról szól préda tiber filmje, az „egy nyugtalan ember”,.

„a feleselés a varázstükörrel”, lakatos vince egészségügyi filmje. szurdi andrás a nyári szabadtéri játékokról ad összefoglaló képet „és nyáron”, című alkotásában.

a sarkvidék, a jéghegyek birodalma a napsütés hatására levetkeződik, komor köntöse is felvidul, megélnékül az élet. a színes, szovjet, népszerű tudományos film címe: nyár a jégen.

a petrus parler című csehszlovák film a prágai dóm, a nürnbergi, a kölni, reigensburgi templomok készítőjét, iv. károly császár „udvari építészt”, a gótika nagy építőmesterét mutatja be. „mi van az arcok mögött?”, a címe vajda béla színes filmjének, amelyben papp oszkar különös fesztézetét mutatja be. /mti/

..-

bb 3. mit ígér a televízió a jövő hétre?

i nn/tr szb zs

1972. május 12.

kedden kerül képernyőre a mesterségünk címere pályaválasztási vetélkedő döntője. a vetélkedőt a pajtás, a rádió gyermekosztálya és a tv gyermekosztálya együttesen hirdette meg. major sándor, és surányi lili „ki él ma falun?”, című kétrészes dokumentumfilmjében arra keres választ, hogy piliscsabán hogyan élnek, hogyan dolgoznak, hogyan boldogulnak az általuk felkeresett családok. az első rész címe „munkaés kereset”, a szombaton műsorra kerülő második részé „igények és valóság”,. este a népszerű kétszer-kettő után valentyin zorin érdekes dokumentumfilmjét sugározza a tv: „amerika 1971 őszén”, címmel. /folyt. köv./

Nf

-4-

bb 3. /mit ígér ammm 1. folyt./-szb

a filmben többek között interju szerepel a hitler nyomdokain haladó amerikai nemzeti szocialista párt egyik vezetőjével, a kluks-klan főszárnyával, valamint a general motors egyik fő részvényesével. a műsorban ugyanakkor szót kapnak a haladó erők képviselői, a fehér ház politikája ellen tiltakozó tüntető diákok is.

szerdán közvetítik az ujbpesti dózsa - bp. honvéd bajnoki labdarugó mérkőzést a meyeri uti pályáról, csütörtökön pécsről a ki mit tud? harmadik elődöntőjét. ezután a nézők a miskolci rövidfilm-fesztivál díjnyertes filmjeiből láthatnak válogatást.

pénteken a honnan tudjuk? sorozat utolsó része a magenergia kérdéseivel foglalkozik. az est főműsora a leonyid zshovickij szovjet író drámája nyomán készített pályakorrekció című tv-játék. a fiatal szovjet szerző darabja az általános emberi felelősség kérdését boncolgatja egy újságíró lelkiismereti válságának bemutatásával. a tv-játékot zsuzs éva rendezte, a főbb szereplők: somogyvári rudolf, bessenyei ferenc, jobba gabi, gellei kornél, moór mariann és egri istván.

május 20-án, szombaton „pecsétet ütök a korra”, címmel kerül képernyőre az aversőszeállítás, amely nádass józsef költő 75. születésnapja alkalmából készült. a verseket mensáros lászló, sinkó lászló, keres emil, madaras józsef és mások tolmácsolják. az éjszakai előadás ezuttal a 25. színház produkciójával németh lászló gyász című darabjával ismerteti meg a nézőket berek kati főszereplésével.

május 21-én, vasárnap kerül képernyőre a hunyady sándor írásai alapján készült három affér című tv-film. /mti/

..-

bb 4. megkezdődött a „csillagvizsgáló” szezon,

i nn/tr szb zs

1972. május 12.

ismét fogadja látogatókat a tudományos ismeretterjesztő társulat uránia bemutató csillagvizsgálója, /1. kerület sánc utca 3/b./ különösen alkalmasnak ígérkezik a hold „vizsgálatára”, a május 15-26 közötti időszak. a „holdtalan”, esték közönségének a bolygók, kettőscsillagok, csillaghalmazok ígérnek érdekes látványt. a tit uránia bemutató csillagvizsgálójában minden hétköznap derült estéken fogadják a látogatók-5. akik csoportosan keresik fel őket, azok számára a távcsöves bemutatáson kívül előadást is tartanak, sőt csillagászati témájú filmet is levetítenek.

a sánc utcai csillagvizsgálóban minden csütörtökön este előadásokkal várják a távoli bolygók, a kozmosz híveit. /mti/

..-

Nf

-5-

bb 5. hírek a főváros életéből

i gy/pá szb zs

1972. május 12.

„egy napot kispesztért,, mozgalom

a hazafias népfront kerületi bizottságával közösen ujszerű mozgalmat indítottak meg a kispesztiek. az „egy napot kispesztért,, akció keretében a tanács irányításával a városrész fellendítése érdekében tevékenykednek a 67 ezer lakosu kerület lakói, a helyi vállalatok dolgozói. a városfejlesztés szempontjából értékes társadalmi felajánlás például a vöröshadsereg utja - hunyadi utca - dobó katica utca által határolt terület szanálása, 226 lakás gyors lebontása: a munkát kizárólag a helyi vállalatok dolgozói végzik el. az építőanyagok egy részét „átcsoportosítják,, a kertvárosi sportpályára, ahol ugyancsak zömmel társadalmi erőből építik majd fel a kispesztie fiatalok új, sporttelepét. ezekben a hetekben, kerületi lakosok százai serénykednek a kiserdő utjainak megtisztításán is. a tervek szerint ebben az esztendőben a ferihegyi gyorsforgalmi ut és a vak bottyán utca közötti részen 2 erdei játszókeretet is kialakítanak.

Lakóház-csinosítás a xi. kerületben

budapest egyik legnagyobb városrészében, a xi. kerületben az idén 35 épület vár teljes, vagy részleges felújításra. jelenleg a bercsényi utca 6 és 7, a budafoki ut 12, 35, a kruspér utca 5-7, és a lágymányosi ut 17 számú épület megfiatalításán dolgoznak a kerületi ikv brigádjai. a bánk bán utca 7 és 9 számú lakóházakban dolgozó szakmunkások összesen 104 család otthonát alakítják majd át félkomfortossá. tovább dolgoznak a korszerű fűtőberendezések elterjesztésén is. a villányi ut 76 és a fehérvári ut 88/a számú házakat ősszel már bekötik a távfűtő-hálózatba. a kelenhegyi ut 37 és a meredek utca 8 számú épületeket pedig gázfűtésre állítják át.

erdei tornapályát avatnak a hárshegyen

május 27-én érdekes kiránuló-szakasszal gazdagodik budapest. a tervek szerint ezen a napon avatják majd fel a ii. kerületben a hárshegy oldalában kialakított új, erdei tornapályát. a pilisi állami parkerdőgazdaság dolgozói már az utolsó simításokat végzik a nagykovácsi ut mentén húzódó 1800 méteres erdei tornapályán. érdekessége lesz, hogy 100 méterenként távolugró, nyújtó, kapaszkodó korlátok, és más tornaszerekkel ellátott „sport-sarkok,, várják majd a kirándulókat. az állomásokon elhelyezett táblákon írott utmutatás alapján végezhetnek hasznos testedzést felnőttek és gyerekek. /mti/

-6-

bb 6. érettségi 170 évvel ezelőtt - nyolc tantárgyból maturáltak a hajdani pécsi diákok

vid-ká szb -cz

1972. május 12.

a pécs főterén álló híres rézkupolás templom - a török-kori gázi kászim dzsámi - pincekriptájából érdekes iratanyag került elő: az 1699-ben alapított hajdani cisztercita gimnázium dokumentumai. az iratok kriptai lappangásában egyébként semmi fejtélyes nincsen. az iskola egyszerűen nem tudott mit kezdeni a hivatalos papírok évszázadok során felhalmozódott tömegével, ezért az irattár egy részét a templom üresen álló, száraz kriptahelyiségeiben raktározta el. a napvilágra került dokumentumok átvizsgálása során dr. rajczy péter, a nagy lajos gimnázium tanára becses iskolai emlékre bukkant: az első pécsi érettségi vizsgaeredeti jegyzőkönyvére.

a megsárgult dokumentumból kiderült, hogy pécssett első ízben 1802-ben tartottak érettségi vizsgát, illetve - ahogyan akkor nevezték - „érettségi szigorlatot,, éppen 170 éve ennek. ebben az időben még kevés helyen érettségizettek magyarországon, kizárólag ott, ahol nyolc osztályos középiskola működött és erre jogot kapott. ennek megfelelően az ország minden részéből érkeztek pécsre maturánsok, többek között budáról, sopronból, aradról, nagykőrösről, de még a horvátországi pozsegárról is. a ma érettségiző diákok számára vigaszul szolgálhat, hogy akkoriban nyolc tantárgyból kellett vizsgáznuk a gimnazistáknak, és pedig - fontossági sorrendben - hittanból, oktatási nyelvből /magyar/, latinból, görögből, földrajzból, történelemből, mennyiségtanból és természettanból.

a pécssett először érettségiző diákok tizenhárman voltak. nem is volt szerencsájük. egyikük - josephus mendlik pécsi maturáns, - elégtelen dolgoztatot irt. végül is azért mind a tizenhárman megkapták a szigorlati oklevelet, amely egyetemi tanulmányok folytatására jogosította őket. a korabeli dokumentum megőrizte az érettségizett diákok pályaválasztását is, ami jól jellemzi az akkori idők társadalmi szemléletét és az akkoriiban divatos pályák rangsorát. a maturánsok közül öten teológusok lettek, azaz egyházi pályára léptek, négyen jogásznak mentek, s csupán két-két diák választotta az orvosi, illetve a mérnöki hivatást. /mti/

--

-7-

bb 7. újabb üzemanyag töltő állomások a balatonnál

vid-ká szb -cz

1972. május 12.

az autós forgalom növekedésével tovább gyarapítják az üzemanyag-töltő állomások számát a balaton partján. az elmúlt években balatonvilágoson és balatonszabadin hoztak létre töltő állomásokat, az idén a nyugatabbra eső területeken sűrítik az állomások számát. jelenleg balatonalmádiban és balatonakaliban építenek töltő állomást. u balatonalmádi állomás mellett gyorsjavító és szerviz is működik majd. korszerű üzemanyag-töltővel gazdagodott a balatonfelvidék turista központja, nagyvázsony is.

/mti/

-. -

bb 8. száz éves az ózdi vasut - korbü szerelvény indul bánrévéről a kohászvárosba

vid-ká szb -cz

1972. május 12.

száz esztendeje, hogy a borsod megyei bánrévéről befutott az első vonatszerelvény észak-magyarország nagy ipari centrumába, az ózdi állomásra. a jubileum alkalmából a julius második vasárnapján esedékes vasutásnapot a MÁV miskolci igazgatósága és az ózdi kohászati üzemek - közös rendezésben - a kohászvárosban tartják. a centenáriumi ünnepre gazdag programot dolgoztak ki. az ózdi ipartörténeti muzeumban kiállítás nyílik, amelyen a száz éves vasutvonal számos emléktárgyát mutatják be. így - többek között - az ózd-borsodnádasi vasutársaság eredeti alapító oklevelét, az ózdon készült első gőzmozdonyok kicsinyített mását, a vasuti pálya építésének eredeti rajzait és az 1908 óta működő fogaskerekű vasutvonal modelljét. az ünnepségek fénypontjaként a bánrévei állomásról korbü vasuti szerelvényt indítanak ózdra, amelynek személyzetét és utazóközönségét az akkori divatnak megfelelő ruhákba öltöztetik. a régi személyszállító vasuti kocsikat az ózdi vasgyárban készült gőzmozdony vontatja majd. /mti/

-. -

-8-

KA

bb. 9. egyesült három homoki szőlészeti kutató intézet bácskiskun megyében

vid/e -cz

1972. május 12.

egyesültek a szőlészeti és borászati kutató intézet bácskiskun megyében működő telepei. az összevont intézetek - a világhírű szőlőnemesítőről, mathiász jánosról elnevezett katonatelep, a borszőlő nemesítéssel foglalkozó miklóstelep és a szőlőszaporító lakitelek - kecskeméti állomással működnek. a szellemi erők összevonásával, a kutatási témák specializálásával, az eddiginél hatékonyabban segítik majd a homoki szőlőtermesztést. a termelő gazdaságok igényeinek megfelelően három fő kutatási témájuk van. folytatják a homoki csemege- és borszőlő nemesítést, kidolgozzák a szőlő táp- és vizigényét, fajtánként meghatározzák a művelési formákat. a kutatók munkájának megkönnyítésére korszerű laboratóriumot hoznak létre. itt különböző talajvizsgálatok mellett bonyolultabb növényanalizálásra is sor kerülhet. a központi szőlőnemesítő állomás vezetésével dr. szegedi sándor szőlőnemesítőt bízták meg. /mti/

-. -

bb. 10. új rába gépkocsik kétszáz lóerőn felüli motorokkal

vid/e ká -cz

1972. május 12.

új, nagyteljesítményű tehergépkocsikkal, pótkocsikkal és kamionokkal készül a rövidesen megnyíló budapesti nemzetközi vásárra a győri magyar vagon- és gépgyár. a nagy termékszelemben egyebek között bemutatják az új 832-13-as típusú gépkocsit, amelybe 265 lóerős rába-motorot szereltek. a tandem meghajtású kocsit olyan vázművelésű pótkocsival együtt állítja ki a vállalat, amely konténerszállításra is könnyen átalakítható. kétszáz lóerőn felüli motorral rendelkezik az mvg másik újdonsága, a 853-01-es típusú kocsi is, amelyet ugyancsak pótkocsival együtt mutatnak be a bnv-n. az idén szerepel először a vásár közönsége előtt a gyár 842-es típusú új kamionja. az új termékek mellett a külföldön közelmultban nagy sikerrel bemutatott 831-es típusú gépkocsi és a 836-os billenőteknős tehergépkocsi is helyet kap a budapesti bemutatón. /mti/

-. -

- 9 -

7.55/e

10/330

bb. 11. munkaszervezés - filmekkel

vid/e -cz

1972. május 12.

az építők szakszervezetének kezdeményezésére országosan elterjesztik a finomkerámiaipari művek szakemberei által a munkahelyi szervezés korszerűsítésére kidolgozott új, filmzési módszert. ennek lényege, hogy a legjobb munka-, illetve üzemszervezési eljárásokról hosszabb-rövidebb filmeket készítenek, amelyeknek levetítésével s elemzésével a leghelyesebb módszerek elsajátítására oktatják a dolgozókat, a szakembereket. egész filmsorozatot készítettek például a hőmezővásárhelyi alföldi porcelángyárban, különféle bonyolult munkafolyamatokról, azok elvégzésének időelemzéséről, munkavédelemmel kapcsolatos mozdulatelvezésről és egyéb témakörökről. ezeket a filmeket is felhasználták a hőmezővásárhelyi nagy porcelánkombinát helyes munkaszervezetének kialakításához, s a jórészt faluról odakerült munkások szakmára tanításához is. egyebek között ez is elősegítette, hogy például a fürdőszobaberendezéseket készítő üzemi olyan termelési sikert ért el, amely meghaladja a gyárberendezést szállító olasz cég szakembereinek elképzelését is: eredetileg évi 6 000 tonna porcelán gyártását garantálták a berendezéssel, ehelyett pedig jelenleg már annyit termelnek, amely évi 8 000 tonnának felel meg.

a finomkerámia iparban a jó üzemszervezésre kialakított filmzési módszert most számos dél-alföldi üzemben veszik át, elsőséggel a délmagyarországi építő vállalatnál készítettnek a munkahelyi szervezés tökéletesítésére szolgáló filmsorozatot. /mti/

bb. 12. május végétől napi 6 000 köbméter vizet ad a murai vízmű

vid/e ká -cz

1972. május 12.

az utóbbi évek egyik legjelentősebb kommunális és közegészségügyi beruházásán dolgoznak nagykanizsán: a város vízellátásának megoldásán. a mintegy 100 000 000 forintos költséggel épülő új vízmű, amelynek kutjait a mura folyó árterére telepítették, első szakasza elkészült. a folyóparttól 19 kilométer hosszú, fél méter átmérőjű távvezetéken érkezik a víz a városba. a murai vízművet, amely a kísérleti termelésben kifogástalanul működik, május végén véglegesen üzembe helyezik. attól kezdve naponta 6 000 köbméter vizet szolgáltat nagykanizsának az új vízmű. /mti/

8.00/e

10 830

- 10 -

bb 13. délutánra fél szélességben megindulhat a forgalom a szentendrei uton

1 kf/mm/ny hgy

1972. május 12.

csütörtökön este - mint ismeretes - a szentendrei uton, a mozaik utca környékén beszakadt az uttest, emiatt a szentendrei utnak ezen a részén leállt a közúti forgalom.

megállapították, hogy csatornaépítés közben megsértettek egy 250 milliméteres víznyomócsövet. miután az erős, öt atmoszféra nyomással áramló víz nagy mennyiségben „szökött el”, a sérült vezetékben, elárasztotta a munkagödört, alámosta az uttestet, s ez okozta a beszakadást.

a vízművek ügyelete még az éjjel rendbehozta a sérült vezetéket, a vízszolgáltatás helyreállt, a forgalom azonban még nem. a 34-es, a 34/y és a 42-es jelzésű autóbuszok a tanácsudulótól, békásmegyertől csak a benedek elek utcáig közlekednek. az utasok onnan tovább folytathatják az útjukat hév-vel, amely - valamennyi sebesjárat is - ezúttal megáll a benedek elek utcánál. a városból kifelé a 106-os és a 186-os jelzésű autóbuszokról is van átszállási lehetőség a hév-re, a császár fürdőnél, ahol a két gyorsjárat ugyancsak megáll. a gépkocsiforgalmat kerülőútra terelték, a járművek a bécsi uton keresztül juthatnak el aquincumig.

a péntek reggeli tájékoztatás szerint délutánra fél szélességben elkészül a beomlott uttest, s utána - természetesen ennek megfelelő korlátozással - megindulhat a közúti és az autóbuszforgalom a szentendrei utnak ezen a szakaszán. /mti/

bb 15. pénteken reggel

1 vt/mm/ny zs hgy

1972. május 12.

volt deportáltak és hozzátartozóik népes csoportja indult a felszabadulás nevű hajón ausztriába, hogy részt vegyen a mauthauseni egykori náci koncentrációs tábor felszabadulásának 27. évfordulója alkalmából sorra kerülő nemzetközi megemlékezésen. /mti/

9.55/ny

To 1110

-11-

bb. 14. halálos balesetek

kf/mm/e hgy

1972. május 12.

somogyhatvan határában szabó istván, 47 éves tótszentgyörgyi traktoros az állami gazdaság munkagépeivel egy vízzel telt árokba borult és a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult.

tatabányán, a bányüzem külszíni munkahelyén villanyszerelési munka közben halálos áramütés érte fábián tiber 18 éves villanyszerelőt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

tarpa községben kapocs zsigmond udvarán a játszódozó gyermekek egy ismeretlen folyadékot tartalmazó üveget találtak, amelyből a hároméves kapocs zsigmond ivott; a gyermek rosszul lett és orvoshoz szállítás közben meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

sáránd község belterületén a hétéves szilágyi ildikó egy autóbussz mögül - féktávolságon belül - egy tehergépkocsi elé szaladt. a kislány olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. /mti/

bb. 16. szorosabb összefogás szükséges az urbanisztika 23 tudományágában - a magyar urbanisztikai társaság tisztújító közgyűlése

t sb/mm/e hgy

1972. május 12.

a magyar urbanisztikai társaság pénteken tartotta tisztújító közgyűlését az újvárosháza dísztermében. a tanácskozáson megjelent dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsai hivatalának elnöke, szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője, dr. perényi imre, a budapesti műszaki egyetem rektora, dr. traubmann rezső nyugalmazott építésügyi miniszter, az elnöki tanács tagja, a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöke, s a hazai építésügy, igazgatási-, oktatási, társadalmi szervezeteinek számos vezetője.

sarlós istván, a népszabadság főszerkesztője, a magyar urbanisztikai társaság elnöke nyitotta meg a közgyűlést, amelyen győri lászló főtítkárnak adott számot a településtudományi és településfejlesztési szakágak e társadalmi szervezetének 1966. évi alakuló ülése óta végzett munkájáról.

/folyt.köv./
10.05/e

- 12 -

To 1110

bb. 16. /szorosabb összefogás...folyt./e

a magyar urbanisztikai társaság munkájában, amelynek fontos célja, hogy tudományosan megalapozott módszerekkel segítse a magyar városok és egyéb települések fejlesztését, 23 szakma és tudományág művelői vesznek részt. számos javaslatot tettek a városok fejlesztéséről, az ország településhálózatának korszerűsítéséről, s indítványaik jelentős része érvényesült a megjelent hivatalos rendelkezésekben.

a társaság tagjai eddig is sokat tettek a városfejlesztés helyi gazdáinak, a tanácsai vezetőknek urbanisztikai tájékoztatásában. most sürgető feladattá vált, hogy azt a nagy érdeklődést, amelyet az eddigi munka kiváltott, a korábbinál jóval több urbanisztikai információval elégítsék ki, s lehetővé tegyék a minden fontos összefüggésre kiterjedő komplex városfejlesztési elvek hatékonyabb érvényesítését. ezért fontos feladat a településtudományi kutatások kiterjesztése, a 23 urbanisztikai tudományág képviselőinek szorosabb összefogása, munkájuk megfontoltabb összehangolása.
/folyt.köv./

bb. 17. a lottó e heti nyerőszámai

pá/e hgy

1972. május 12.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a letenyén megtartott 19. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

11, 12, 35, 59, 71.

/mti/

bb. 18. hatékony szakszervezeti munka vas megyében - ülést tartott a szakszervezetek megyei tanácsa

vid/e ká hgy

1972. május 12.

a szakszervezeteknek a küldötttertekezlet óta végzett munkáját vitatta meg pénteken szombathelyen a szakszervezetek vas megyei tanácsa. az ülésen többek között megállapították: vas megyében erősödött a szakszervezetek szocialista jellege, nőtt a munka hatékonysága, széleskörű kapcsolatokat alakítottak ki a megye különböző vezető testületeivel. az szmt titkárai évente kétszer, előre meghatározott program szerint, találkoznak a megyei tanács tisztségviselőivel, s megbeszélnek az egész megyét érintő kérdéseket.

/folyt.köv./
12.03/e

- 13 -

To 1310

bb. 18. /hatékony szakszervezeti...folyt./e

a szakszervezetek kezdeményezésére az üzemek 14 millió forinttal járulnak hozzá az óvodaépítéshez, segítik a balatonberényi uttörőtábor építését. a vállalatok többségében létrehozták a lakásépítési alapot, amellyel elsősorban a fiatal munkásokat, a törzsgárda tagokat igyekeznek lakáshoz juttatni. a szakszervezetek együttműködnek a városi tanáccsal a lakáselosztás új rendszerének kimunkálásában is.

a szakszervezet fő feladatának tartja a termelést, a gazdálkodást segítő munkát. eredményét bizonyítja, hogy az elmúlt évi jó munkáért a megye 25 vállalatát tüntették ki.

megállapította a szakszervezetek megyei tanácsa, hogy jelentősen javult a kulturális és nevelő munka, fellemdült a sportélet. évente 85 000 forinttal támogatják a fizikai munkások tehetséges gyermekeinek egyetemi felkészítését. a tavaly felkészített 102 fiatalnak több mint 80 százalékát felvették az egyetemekre, főiskolákra. az idén 170-en vettek részt az előkészítőn.

az ülésen az szmt megfelelő határozatokat hozott és számos javaslatot tett a munka további javítására. /mti/

bb. 19. szobrot állítottak az építőipari dolgozóknak alsózsolcán

vid/e ká hgy

1972. május 12.

az alsózsolca határában felépült miskolci házépítő kombinát bejáratát újszerű és érdekes megoldású szobor díszíti. kunt ernő miskolci képzőművész alkotását a gyár jellegét meghatározó vasbetonból készítették el. a 11 méter magas, négy méter széles és 85 centiméter vastag szoborkompozíció építőipari dolgozókat ábrázol. a szobrot a művész irányításával a gyár dolgozói építették meg. a modern vonalú, háromfigurás alkotás pöntekre készült el. /mti/

12.25/e

101310

- 14 -

bb. 20. a hazai számítógépek alkalmazásáról tanácskoztak miskolcon

vid/e fm hgy

1972. május 12.

a borsodi műszaki hetek keretében pénteken miskolcon tanácskozás kezdődött, amelyre az ország különböző részeiből, a jelentősebb számítógépközpontokból és műszaki egyetemekről több mint 120 szakértő érkezett. a kétnapos konferencián „a hazai számítógépek és észak-magyarországi alkalmazási lehetőségei” című témakörben 15 előadás hangzik el. köztük a hazai számítógépek szerepéről az oktatásban, valamint ezeknek a berendezéseknek felépítéséről, programozásáról és felhasználásáról. a konferencia alkalmából a központi fizikai kutatóintézet a mtesz székházának kiállítási termében működés közben mutatta be az általuk kifejlesztett integrált áramkörös tpa 1001-i típusu számítógépet. ez a gép négyezer szó tárolására alkalmas és 32 000 szavasra bővíthető. egy másodperc alatt 300 000 összeadást tud elvégezni és több célra - így döntés-előkészítésre, adatfeldolgozásra és oktatásra - egyaránt alkalmas. ezért a központi fizikai kutató intézet segítségével még ebben az évben ilyen komputert helyeznek üzembe a miskolci földes ferenc gimnáziumban, ahol 1968. óta szakosított matematikai osztályokban tanulják a számítógéptechnikai ismereteket.

a konferenciát bárczi béla, miskolc megyei város tanácsának elnöke nyitotta meg, majd előadások hangzottak el többek között a szocialista országok közös számítógépfejlesztéséről. délután a megjelentek kazincbarcikára utaztak, ahol megtekintették a videoton 1010 b. típusu számítógépének munkáját. /mti/

bb. 22. hatvan évi hűség - gyémántlakodalom polgárdiban

vid/e fm hgy

1972. május 12.

bensőséges ünnepség színhelye volt pénteken a fejér megyei polgárdi szociális otthon: gyémántlakodalomát tartotta a 89 éves jánosházi károly és 87 éves felesége. az idős pár a polgárdi nagyközségi tanács titkára előtt ujtotta meg fogadalmát. a szertartás érdekessége volt, hogy a férj tanuja most is ugyanaz volt, aki hatvan évvel ezelőtt budapesten tanuskodott az ifjú pár házasságkötésénél. /mti/

13.00/e

101335

- 15 -

bb. 23. időjárásjelentés

hg/e

1972. május 12.

a meteorológiai intézet jelenti május 12-én, pénteken
12 órakor:

változékony, hűvös idő

szárazföldünk időjárását a gyors változások jellemzik. középpontjával a brit-szigetek fölött egy alacsony nyomású képződmény helyezkedik el, amely főként nedves és hűvös légtömegeket szállít nyugat- és dél-európa fölé. ezeken a területeken borult, esős az időjárás. közép-európa keleti térsége, valamint a kárpát-medence fölött ugyancsak alacsony nyomású rendszer található. hatására itt is felhős az idő, többfelé esik az eső. a hőmérséklet csúcspontja egész Európában az évszaknak megfelelő érték alatt van. nyugat- és közép-európában csütörtökön 5-10 fokkal alacsonyabb volt a maximum hőmérséklet, mint a legutóbbi tíz év átlaga. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárása változékony és hűvös marad.

házánkban csütörtökön erősen felhős idő volt, 1-3 órán át sütött a nap. sokfelé esett az eső, keleten néhány felé zivatar is kialakult. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában 10 mm alatt maradt, de helyenként elérte a 10-20 mm-t, sőt miskolc 24, debrecen és salgótarján 25, balassagyarmat és szendrőd 27, lillafüred és kiskvárd 29, putnok 31, mátraszentimre 33, kiskunhalas és tokaj 35 mm-t jelentett. a hőmérséklet napközben nyugaton 11-15, keleten pedig 15-21 fokra emelkedett. ma hajnalra 5-11 fokra hűlt le a levegő. délelőtt nyugat felől fokozatosan felszakadozott a felhőzet, de a keleti megyékben még többfelé esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor keleten csak 9-12, nyugaton 12-16 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 12,4 fok volt, 2,6 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

pénteken felhőátvonulások, főként keleten ismétlődő esőkkel. szombaton nyugat felől megnövekvő felhőzet, többfelé újabb esővel. az élénk, időnként erős észak, északnyugati szél csak lassan mérséklődik, és változó irányú lesz. a nappali felmelegedés keleten kissé erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 15 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 243 centiméter. /mti/

13.10/e

- 16 -

bb. 21. a kubai könnyüipari miniszter nyilatkozata magyarországi látogatásáról

1 ol/mm/e ie hg

1972. május 12.

nora frometa silva, a kubai köztársaság hazánkban tartózkodó könnyüipari minisztere pénteken, egy nappal elutazása előtt az mti munkatársának adott nyilatkozatában a következőkben foglalta össze magyarországi útjának eredményeit:

- látogatásunk elérte célját: szorosabbá váltak és remélhetőleg a jövőben még szorosabbra fűződnek kapcsolataink a magyar könnyüipari minisztériummal. úgy érzem, sikerült leküzdenünk azt a nagy távolságot, amely a térképen Magyarország és Kuba között van. delegációnk tagjai a minisztériumi konzultációkon kívül az elmúlt nyolc nap alatt 15 magyar gyárat, üzemet, illetve szövetkezetet látogattak meg, s beszélgethettünk állami és pártvezetőkkel is. így fogadott dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese. szívélyes beszélgetésünk, érzésem szerint, elmélyítette azt a meleg baráti kapcsolatot, amely országainkat egymáshoz fűzi.

- reméljük, hogy az itt szerzett tapasztalatokat jól tudjuk majd hasznosítani a jelenleg szintén igen nagy fejlesztés előtt álló kubai könnyüiparban, s elsősorban a textilruházati iparban. különösen hasznosak számunkra azok az ismeretek, amelyeket itt a termelés-szervezés és gazdasági irányítás terén szerezhettünk; elsősorban az új technológiák, főként a textilipari fejlesztés főbb irányjai érdekelttek bennünket. küldöttségünk szakértői olyan technológiákról tájékozódhattak, amelyek Kubában még ismeretlenek. a magyar könnyüipari minisztériumtól ezekről további információkat kérünk, különös tekintettel a műbörgyártásra, az újfajta butorfényezési eljárásokra és a textilipari kutató intézet kutatásaira. gyárlátogatásaink során megismerkedtünk olyan újfajta textilipari gépekkel, amelyekből a későbbiekben mi is szeretnénk vásárolni. a műanyagfeldolgozás kérdéseiről beszélgettünk a nehézipari minisztérium képviselőivel is.

Is
- gazdasági kapcsolataink további szélesítését jól szolgálhatja Kuba részvétele a jövő héten kezdődő budapesti nemzetközi vásáron. mi nagy szíjjal helyezzük arra, hogy részt vegyünk az ilyen nagyjelentőségű árubemutatókon, kiállításokon, mert ezek alkalmasak arra, hogy a látogatók megismerkedhessenek Kuba gazdaságának jelenével, termékeivel. az idén elsősorban mezőgazdasági jellegű termékeket állítunk ki, képet adva arról a fejlődésről, amely a dohány- és élelmiszeriparban, ezen belül a cukor-, a konzerv- és a gyümölcsfeldolgozó iparban elértünk. reméljük, hogy részvételünk az idén is sikeres lesz, s a magyar látogatók is szívesen fogadják kiállított termékeinket. /mti/

13.23/e

- 17 -

bb. 24. germanus gyula professzor kitüntetése

i nn/tr/e hi hgy

1972. május 12.

germanus gyula professzort, a londoni institute for cultural research az orientalisztika terén kifejtett tudományos munkássága elismerésül rendes tagjává választotta. /mti/

bb. 25. szülővárosába, pécsre látogatott victor vasarely

vid/e ká hgy

1972. május 12.

hazánkban tartózkodik a párizsban élő, magyar származású világhírű képzőművész, victor vasarely - eredeti nevén vásárhelyi győző. első útja pénteken szülővárosába, pécsre vezetett. a történelmi belvárosban tett sétája során felkereste az ódon káptalan utcát, ahol szülőháza áll. a művészt fogadta takács gyula, a baranya megyei tanács elnökhelyettese. vasarely megtekintette a janus pannonius muzeum kiállításait, többek között a modern magyar képtárat, ahol az általa 1969-ben pécsnek adományozott értékes grafikai gyűjteményét őrzik. /mti/

bb. 26. avar istván,

i szö/tm/e hi hgy

1972. május 12.

a nemzeti színház tagja felgyógyult hosszas betegségéből és dr. simó jenő művelődésügyi miniszterhelyettől átvette a magyar népköztársaság érdemes művésze kitüntetést, amelyet a kormány felszabadulásunk évfordulója alkalmából adományozott számára. /mti/

bb. 28. szobotka imre festőművész emlékkiállítás győrtt

vid/e fm hgy

1972. május 12.

tizenegy évvel ezelőtt, 1961. májusában hunyt el budapestten szobotka imre festőművész, akinek mintegy hetven művéből a magyar nemzeti galéria rendezésében - a győri xantus jános muzeum képtárában pénteken emlékkiállítás nyílt. a tárlat megnyitásán dr. bodnár éva művészettörténész, a magyar nemzeti galéria osztályvezetője méltatta a művész életutját. a kiállítás megnyitásán jelen volt a festőművész özvegye is. /mti/

14.05/e

- 18 -

NA 1450

bb. 27. béke-nagygyűlés győrtt

vid/e fm hgy

1972. május 12.

pénteken békenagygyűlést rendeztek a rába művelődési központban. a város üzemeinek, intézményeinek mintegy félezer képviselője előtt dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, európa biztonságáért, címmel tartott előadást.

a nagygyűlés résztvevői egyöntetűen elítélték az amerikai imperializmus indokinaí agressziójának újabb fokozását és táviratot juttattak el az usa budapesti nagykövetségére, amelyben követelik, hogy az egyesült államok haladéktalanul szüntesse meg indokinaí agresszióját. ugyanakkor a vdk budapesti nagykövetségének, valamint a dél-vietnami felszabadítási frontnak küldött táviratukban szolidaritásukról, támogatásukról biztosították a hősiiesen harcoló vietnami népet. /mti/

bb. 29. vasi viziten a baranyai kisz-vezetők

vid/e fm hgy

1972. május 12.

vasi tapasztalatcserére utazott pénteken negyven baranyai kisz-vezető, viszonzva a vas megyeiek két évvel ezelőtti dél-dunántuli látogatását. a két megye ifjúsági mozgalmának irányítói részletesen megbeszélték az időszerű feladatokat. egyebek között arról folytattak eszmecsere-t, hogy szombathelyen kimagasló eredmények születtek a kisz lakásépítési akcióban. egész városrészt alkotnak a szép új otthonok. a falusi kisz lakásépítési mozgalom vas megyéből indult el: simaságon láttak hozzá első ízben emeletes termelőszövetkezeti ifjúsági lakóházak építéséhez. a klubmozgalom sikereire is joggal büszkék a házigazdák: 90 ifjúsági klub működik a megyében, s látogatottságuk, színvonaluk egyre emelkedik. tanácsokat kértek a baranyaiaktól az ifjúgárda életének színesítésére s a parasztfiatalok fokozott aktivizálására.

vépen, a mezőgazdasági gépészkepző szakiskolában - ahol egyebek között baranyai hallgatók is tanulnak - sportvetélkedő zajlott le. a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár szombathelyi gyáregysége pinceklubjában ifjumunkásokkal találkoztak.

szombaton a velemben működő vas megyei kisz-tábort keresik fel, kőszegen, a hétforrás közelében pedig határőrfiatalokkal találkoznak a vendégek. /mti/

14.17/e

-19-

NA 1455

m

bb 30. tófelügyelőség a velencei-tónánál

vid/kz/ny hgy

1972. május 12.

a velencei-tóval kapcsolatos vizgazdálkodási kérdések megoldására a különböző vízügyi szervek munkájának koordinálására a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság tófelügyelőséget szervezett. a szakemberei irányítják ezután a tófenntartással, a vizutánpótlással és a mederszabályozással kapcsolatos munkákat. a tófelügyelőség központja agárdon működik./mti/

-. -

bb 31. tatabányai víztisztító berendezés Libanonban

vid/kz/ny hgy

1972. május 12.

a tatabányai szénbányák szakemberei új rendszerű víztisztító berendezést helyeztek üzembe Libanonban, taybeh városban. a település kommunális vízellátására készített, napi több mint 10.000 köbméter teljesítményű víztisztító rendszer terveit a mélyépterv készítette. a berendezéseket tatabányán gyártották, innen szállították Libanonba, s ugyancsak a tatabányai szakemberek szerelték fel és adták át rendeltetésének.

közel-keleten az első víztisztító berendezést adta el és helyezte üzembe a szénbányák vállalat. az európai szocialista és tőkés országokban azonban már számos új rendszerű víz- és szennyvíztisztítót értékesítettek. az elmúlt négy év alatt például a tatabányai eljárások az európai szocialista országok piacán szinte kivétel nélkül megjelentek és sikerrel vették fel a versenyt a nyugati cégek hasonló célt szolgáló eljárásaival. emellett svéd, osztrák, spanyol, svájci, holland és belga cégek megrendelésére is szállítottak, illetve szállítanak./mti/

-. -

bb 32. az intermetall tanácsának ülészsaka

i sl/pá/ny 1e hgy

1972. május 12.

május 10 és 12 között tartotta budapesten 15. ülészsakát az intermetall vaskohászati együttműködési szervezet tanácsa. résztvettek a tagországok - bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk és a szovjetunió delegáció, jelen volt a kgst titkárságának képviselője is.

/folyt köv/
14.25/ny

Nf 1500

-20-

bb 32. / az intermetallfolyt/ny

a delegációk részletesen megvitatták az együttműködés további elmélyítésének lehetőségeit, s a komplex integrációs programból adódó feladatokat. a tanácsülés határozatot fogadott el az intermetall hosszú távra szóló munkájának irányairól, s a következő két-három év munkatervének tematikájáról.

megvizsgálták az egyes vaskohászati termékek gyártásának szakosításában elért eredményeket és egész sor új szakosítási ajánlást fogadtak el.

az ülés baráti légkörben zajlott le, a határozatokat a teljes egyetértés jegyében fogadták el./mti/

-. -

bb 33. fogadás a nemzeti színház tiszteletére

t szö/tm/ny hi hgy

1972. május 12.

a helsinki vendégszereplésre készülő nemzeti színház társulatát pénteken fogadta martti ingman, a finn köztársaság budapesti nagykövete. mint ismeretes, május 17-én és 18-án a finn nemzeti színházban mutatkozik be a társulat vörösmarty mihály: czillei és a hunyadiak című drámájával. a baráti hangulatu találkozáson megjelent dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, malonyai dezső, a művelődésügyi minisztérium színházi főosztályának vezetője, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, esztergályos ferenc, a külügyminisztérium főosztályvezetője, továbbá kulturális életünk számos ismert személyisége. ott volt marton endre igazgató-főrendező vezetésével a nemzeti színház vendégszereplésre induló társulata is. megjelent a fogadáson r. oittinen, finn iskolaügyi vezérigazgató, korábbi finn közoktatásügyi miniszter, a finn nemzeti színház igazgatóságának tagja.

a nemzeti színház együttesének első csoportja május 14-én, vasárnap indul a finn fővárosba./mti/

14.25/ny

-. -
-21-

Nf 1505

bb 34. színes autószőnyeg és mozgójárda - sajtótájékoztató a
gumiipari vállalat új termékeiről

t bé/mm/ny ie hgy

1972. május 12.

pénteken a jókai téri bemutatótermében sajtótájékoztatót tartott az országos gumiipari vállalat legújabb termékeiről. dr. dormán andrás kereskedelmi vezérigazgatóhelyettes beszámolt azokról az újdonságokról, amelyek többségét már a budapesti nemzetközi vásáron megismerhetik az érdeklődők. rendkívüli érdeklődésre tart számot a mozgójárda, amelynek nemcsak gumielemeit, hanem egyéb szerkezetét is ez a vállalat gyártja. hosszúsága 14 méter, szélessége egy méter. elsősorban azokon a helyeken alkalmazhatják, ahol sok ember közlekedik, és a torlódás különösen sok gondot okozhat, így például közlekedési csomópontokon, pályaudvarokon, repülőtereken, szabadtéri színpadoknál, muzeumoknál stb.

a zsiguli, wartburg, moszkvics, trabant, skoda, volga, warszawa gépkocsik tulajdonosainak örömeire megjelentek a színes polipropilénszálból készített autószőnyeg-garnitúrák. ezeket méretre szabva árusítják majd, könnyen tisztítható tetszetős külsővel.

praktikus és tetszetős az az új előszobafal, amely a pálmatep szőnyegpadló anyagából készül több szín-variációban. a háziasszonyoknak tesz jó szolgálatot a gaby és a lédy gumikesztyű, amely hosszú szárral készül, nem tapad a kézhez és jól állja a melegvizet is. a felsorolt új cikkek az egyéni fogyasztók ellátására kerülnek az üzletekbe. a bányászok ezreinek munkáját könnyítik és teszik biztonságossá majd az új gumihvederek. ezek a széles gumiszalagok önkilótlók, tűz esetén nem égnek el. az újdonságok még ez évben forgalomba kerülnek./mti/

..-

bb 35. cranach és kora című kiállítás nyílik a szépművészeti muzeumban

t ro/gk/ny hi hgy

1972. május 12.

ötszáz éve született id. lucas cranach, a xvi. század első felének, a német szellemi és művészeti élet virágkorának, forradalmi változásainak idején működő mesterek egyike. a jelentős évforduló tiszteletére a szépművészeti muzeumban „cranach és kora” címmel kiállítást rendeznek, amelyet pénteken sajtótájékoztatón ismertettek az újságírókkal.

/folyt köv/
14.40/ny

-22-

M-1510

bb 35. / cranach és korafolyt/y

a jeles mester nagy népszerűségnek örvendő, egyéni stilusu műveit a festészet és grafika terén egyaránt kora haladó eszméinek szolgálatába állította. pályájának három jelentős állomása: bécs, wittenberg és weimar volt. bécsben festette legkorábbi arcképeit, a művészet történetében is remekművekként számoltartott johan-nes cuspinianusról és stephan reussról, az egyetem két rektoráról festett portréit. ekkor alakította ki - a dunai iskolára is oly jellemző - tájképfestési stílusát, amely későbbi képeinek háttérét képezte. wittenbergben fejedelmi kastélyokat díszített festményeivel, templomok számára készített nagyméretű oltárképeket, s csak műhelyének bevonásával tudott nagyszámu portré-megrendeléseinek eleget tenni. itt ismerkedett meg a reformáció „forradalmi és haladó jelentőségű mozgalmával”, és képviselőivel. közeli barátság fűzte lutherhez, akinek arcképét több ízben megfestette, rézbe, majd fába metszette. könyvillusztrációkkal járult hozzá az új eszmék elterjesztéséhez, amelyek saját kezű munkái vagy a vezetése alatt álló műhelyekben segédei készítettek.

cranach művészetét a kiállítottakon kívül a képtár állandó tárlatán látható művek képviselik a szépművészeti muzeumban. vi-szonylag kis számban fennmaradt rajzai közül egy szent györgyöt ábrázoló lapot, ifjúkori munkáinak egyikét mutatják be az évforduló alkalmából rendezett kiállításon. a reneszánsz udvari élet pompáját és szórakozásait örököltette meg „lovagi torna”, -játékot ábrázoló lapján. a kiállítás egyes képei, akárcsak az ifj. cranach munkái, a weimari műhely magas szintű munkái.

az évforduló alkalmából rendezett kiállításon, hogy cranach műveinek méltó keretet adjanak, a gyűjtemény gazdag német anyagából kiválasztották azokat a remekműveket - rajzokat és grafikákat -, amelyek a legkiemelkedőbb kortárs-művészek kezétől származnak s legjobban alkalmasak arra, hogy a látogatóknak a kor művészi törekvéseit bemutassák. szerepelnek még olyan művek, amelyek akár stílustörekvések, akár tematika vagy technika szempontjából kölcsönhatásban állnak vagy párhuzamba állíthatók cranach munkásságával. a muzeum látogatója átfogó képet nyerhet a német reneszánsz művészet félévszázados fejlődéséről és cranach művészetének jelentőségéről.

a kiállítás szombaton nyílik meg és hétfő kivételével naponta 10-től 18 óráig tekinthető meg./mti/

14.45/ny

-23-

M-1510

bb.37. jelenleg 16 féle házigyári lakóházat építenek - az idei program 8551 új otthon átadása - sajtótájékoztató a 43-as építőipari vállalat munkájáról

l sb/ok fk hgy

1972. május 12.

a negyedik ötéves tervben több mint kétszer annyi új otthont építenek fel a 43-as építőipari vállalat dolgozóit, mint az előző ötéves tervidőszakában. munkájuk eddigi eredményeit, gondjaikat és terveiket pénteken sajtótájékoztatón ismertette Kisvári János, a vállalat vezérigazgatója.

a vállalat dolgozóit ez év első hónapjában 1722 lakást adtak át, ami azért jelentős eredmény, mert más évek első hónapjaiban csak elenyésző számban adtak át új otthonokat. az idén tehát javult a lakásátadás ütemessége, s így minden remény megvan arra, hogy egyenletes, nyugodt munkával, a korábbinál jobb minőségben, hajrá nélkül építsék fel az 1972-re előirányozott 8551 új lakást. a legtöbb új otthont, csaknem 3 600 lakást az újpesti városrészben, 2350-et Zuglóban, 1260-at Óbudán építik. a korábbinál nagyobb gondot fordítanak a lakótelep szociális és kommunális létesítményének megépítésére is. ebben az évben mintegy 200 millió forint értékű kommunális létesítményt adnak át. többek között Zuglóban és Csepelen abc-áruházat, újpesti és Óbudán egy-egy 30 tantermes iskolát, Kelenföldön, Zuglóban és újpesti nagy óvodát és bölcsődét, a tétényi úton sztk-rendelőt, Óbudán szolgáltató házat építenek.

a negyedik ötéves tervben a vállalat dolgozóit 45 600 új lakás, 308 iskolai tanterem, 2400 óvodai és 1700 bölcsődési férőhely felépítését irányozták elő. a vállalat dolgozóit sokat tesznek azért is, hogy ne csak határidőre, hanem változatosabban és gazdaságosabban épüljenek az új otthonok. jelenleg is 16 féle házigyári lakóépület-típussal telepítik be a főváros új városrészeit, s rákospalotán most a lakóházak korábbinál változatosabb és tartósabb homlokzatszínezési módszereit alkalmazzák. ismeretes, hogy a lakóépületekhez szükséges különféle szabadárú termékek, szerelvények ára költségesebbé teszi az építkezést is. az árváltozások következtében az idén 3 százalékkal növekedtek volna a lakásépítési költségek is, de a vállalat különböző műszaki fejlesztési és munkaszervezési intézkedésekkel csökkentette a költségeket, s így a drágulás egyharmadát nem hárítja át a beruházókra. most tanulmányterveket készítenek arra, hogy a tervezett lakásállomány összetételének megváltoztatásával, a túlzottan nagy alapterületű és drága lakások arányának csökkentésével lényegesen lelassítsák az árnövekedés hatását, s lehetővé tegyék, hogy az új lakótelepek előirányozott költségekből minél több új otthon épüljön fel. ezért dolgoztak ki intézkedési tervet arról is, hogy a korábbi 1 400 helyett 1 000-nél kevesebb óra alatt épüljenek meg átlagosan a házigyári lakások. /mt1/

NA-1.35

- 24 -

bb 36. a gödöllői agrártudományi egyetem tiszteletbeli doktorává avatták a szovjetunió mezőgazdasági miniszterét

vid/gö um kz hgy

1972. május 12.

a gödöllői agrártudományi egyetem tanácsa pénteken ünnepi ülést tartott, amelyen megjelent dr. Dimény Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, dr. Tobak István, az MSZMP központi bizottságának alosztályvezetője, a négyoldalu együttműködési közös bizottság budapesti értekezletén részt vett szovjet és bolgár küldöttségek tagjai v.v. Mackevics a szovjetunió mezőgazdasági miniszterének és Valkan Sopovnak, a bolgár népköztársaság földművelésügyi és élelmiszeripari miniszterének vezetésével. ott volt Sztóio Sztanoev, a bolgár népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, ny.sz. Oszipov, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa, a pest megyei pártbizottság, valamint gödöllői párt, állami és társadalmi szerveinek képviselői, a társintézmények rektorai.

az ünnepi tanácsulást dr. Pethő György az egyetem rektora nyitotta meg. bejelentette, az egyetem tanácsa úgy határozott, hogy az agrárpolitika és az állattenyésztés területén kifejtett tudományos tevékenységéért, valamint a szocialista magyar mezőgazdaság fejlődésének sokoldalú segítéséért v.v. Mackevics minisztert, az SZKP központi bizottságának tagját a mezőgazdasági tudományok tiszteletbeli doktorává avatja. ezután dr. Bálint Andor, a cím adományozására javaslatot tevő mezőgazdaságtudományi kar dékánja ismertette a szovjet miniszter munkásságát és az oklevél szövegét. a dékán avató beszéde után dr. Pethő György átnyújtotta a szovjet miniszternek az oklevelet, majd kézfogással az egyetem tiszteletbeli doktorává fogadta.

v.v. Mackevics felszólalásában köszönetet mondott a kitüntető cím adományozásáért. tevékenységéről szólva elmondotta, hogy részt vett a szovjetunió mezőgazdasága fejlesztésének mindhárom szakaszában. munkáját Leninnek a szövetkezetekről szóló irányelvei határozták meg és vezérlik jelenleg is. a szovjet mezőgazdaság egyik főcéljaként említette az öntözés széleskörű alkalmazását valamint az új növény és állatfajták létrehozását, hogy ezzel is eleget tehessenek az SZKP XXIV. kongresszusa határozatának.: gyorsabb ütemben növelhessék a szovjet nép jólétét, életszínvonalát. végzetül elmondotta, hogy gyakran és szívesen látogat Magyarországra, mert sok olyan tapasztalatot szerrezhethet, amiket érdemes megtanulni és természetesen alkalmazni hazájában.

/folyt.köv./

- 25 -

15.25/um

NA-1.35

bb 36. /a gödöllőifolyt./um

ezután az egyetem rektora bejelentette, hogy a tanács v. v. mackevicsnek, valkan sopovnak és georg ewaldnak, az ndk miniszterének az agráregyetem 25 éves jubileuma alkalmából alapított emlékérmét adományozta. közölte, hogy az ndk miniszterének - aki hivatali elfoglaltsága miatt csütörtökön elutazott hazánkba - tegnap adták át az emlékérmét. a kitüntetettek nevében valkan sopov miniszter mondott köszönetet, majd husti istván, az egyetem kisz bizottságának titkárhelyettese, a tanuló ifjúság nevében üdvözölte a kitüntetetteket. az ünnepi tanácsülés dr. pethő györgy zárszavával fejeződött be.

x x x

a tanácsülés után v.v. mackevics fogadta a sajtó képviselőit, az újságírók kérdéseire válaszolva elmondta, hogy véleménye szerint a magyar mezőgazdaság gyors ütemben fejlődik. erről meggyőződhetnek a négyoldalu együttműködési közös bizottság tagjai is az elmúlt napokban, a mezőgazdasági üzemekben tett látogatásaik során. a komáromi állami gazdaságban például nemcsak a korszerű gépek sokasága, hanem az iparszerű módszerekkel dolgozó korszerű szarvasmarha telep bizonyítja a fejlettséget.

a négyoldalu bizottság munkájáról szólva kiemelte azt a jelentős eredményt, hogy elérték, ma már a mezőgazdaság fejlesztése nincs magára hagyatva, mert nagy segítséget kapnak a társmisztériumoktól, többek között a vegyipartól, a gépipartól és egyéb más ágazatoktól. nélkülük, elsősorban kutatómunkájuk hiányával lényegesen lassabb lenne e bonyolult ágazat gyarapodása. a bizottság eredményes munkáját tanúsítja továbbá az a korszerű cukorrépa betakarító gép, amelyet a négy ország együttműködésével alakítottak ki, s megemlíttette a miniszter az ugyancsak közös munkával kidolgozott új öntözőrendszereket. a szovjet miniszter végezetül elismeréssel szólt a gödöllői agráregyetem fejlődéséről és az itt végzett eredményes kutatómunkáról. /mti/

.-

- 26 -

15.30/um

NA 16⁰⁰

á

bb 39. kiállítás, baráti találkozó a magyar és a bolgár nép barátságáért jegyében

1972. május 12.

vid/um fm hgy

szegeci bulgár testvérvárosa, plovdiv képzőművészeti kiállításon mutatkoztak be pénteken délelőtt a szegeci móra ferenc múzeum központi épületében. a hazafias népfront városi bizottsága és a budapesti bolgár kulturális központ által rendezett ártárlaton kilenc művész nagyméretű olajfestményeit tekinthetik meg az érdeklődők. a bemutatott művek a bolgár művészek sokrétű törekvéseit tükrözik; megtalálhatók bennük a népi festészet az ikonfestészet hagyományai mellett a modern törekvések is.

a megnyitó ünnepségen dr. trogmayer ottó, a szegeci múzeum igazgatója köszöntötte a bolgár kulturális központ vezető munkatársait, akik közül toso doncsev, a kulturális központ titkára ismertette a plovdivi festőművészek munkásságát.

a bolgár vendégek délután a kenderfonó és szövőipari vállalat központi gyárában találkoztak az üzem munkásaival. a két nép barátságáért jegyében rendezett műsoros ünnepségen megemlékeztek dimitrov születésének 90. évfordulójáról. bejelentették, hogy a szövőüzem egyik szocialista brigádja dimitrov nevét vette fel.

embargo 19. óráig!

este az emegé gumigyár klubjában rendeztek magyar-bolgár barátság estét, ahol filmet vetítettek a baráti bolgár nép életéről. /mti/

.-

bb 38. elutazott a bolgár küldöttség

1972. május 12.

fk um ie hgy

a négyoldalu együttműködési közös bizottság budapesti ülésén v. sopov földművelési és élelmiszeripari miniszter vezetésével résztvevő bolgár küldöttség pénteken elutazott budapestről. búcsúztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, valamint sztanoev bolgár nagykövet. /mti/

.-

- 27 -

15.35/um

NA 16⁰⁵

bb 40. a győri országos ifjúsági szeminárium résztvevőinek pénteki programja - megkoszorúzták radnóti miklós szobrát

vid-fm szb hgy

1972. május 12.

a győrtött csütörtökön megkezdődött országos ifjúsági szeminárium résztvevői pénteken délelőtti megkoszorúzták a tolbuchinsétányon levő radnóti-mellszobrot. utána a fiatalok a költő mártírhálálnak színhelyére, abdára utaztak, ahol virágokat helyeztek el a radnóti-émlékmű talapzatán.

ezt követően a fiatalok három csoportban gyárlátogatáson vettek részt. egyik csoportjuk a magyar vagon- és gépgyár kisz-bizottságának vendégeként a gyáróriás fiataljainak életével, a két legkorszerűbb gyáregységgel, a motorgyáregységgel és a hajtóműgyáregységgel ismerkedett. egy másik csoport a győri textilgyárban tett látogatást, míg a harmadik csoport a győri richards finomposztógyár vendége volt. /mti/

--

bb 41. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

pá szb hgy

1972. május 12.

hogyan a széchenyi strandfürdő május 13 helyett május 18-án nyílik meg, mert a rossz időjárás hátráltatja a nyári üzemelésre való átállási munkálatokat. ugyancsak a rossz időjárás miatt május 20-án nyílik a római strandfürdő is. a palatinus, csepel, szabadság strandfürdők, valamint a lukács, gellért, rudas gyógyfürdők uszodái változatlanul a nagyközönség rendelkezésére állnak. /mti/

--

bb 42. szegedi orvosnak adományozták a hetényi géza - emléklakettet parádfürdőn

vid-fm szb hgy

1972. május 12.

parádfürdőn a nemzetközi orvoskonferencia második napján, pénteken kiosztották a magyar gastroenterológiai társaság 1971. évi tudományos díjait. a hetényi géza - emléklakettet dr. csernay lászlónak, a szegedi 1. számú belklinikai adjunktusának adományozták. /folyt.köv./

-28-

NA 16^{1c}

kott

bb 42. /szegedi orvosnak... 1. folyt./-szb

dr. varró vince, a magyar gastroenterológiai társaság elnöke a kitüntetés átadásakor elmondotta, hogy a hetényi emléklakettet - a nagy magyar orvostudós emlékére alapított jutalommal együttl - a magyar belgyógyászat terén kifejtett kiemelkedő tudományos munkásságért nyújtják át minden évben egy alkalommal parádfürdőn.

a parádfürdői nemzetközi orvoskonferenciát a szombaton fejezi be háromnapos munkáját. /mti/

--

bb 43. emlékmű a szovjet segítségnyújtás tiszteletére

vid-fm szb hgy

1972. május 12.

„köszönet és hála a szovjetuniónak önzetlen segítségéért, amelyet az 1970. évi árvíz okozta károk helyreállításához a magyar népköztársaságnak nyújtott 250 ezer köbméter utépítési anyag rendelkezésre bocsátásával, - ez a felirat látható - magyar és orosz nyelven - azon az emlékművön, amelyet beregsurány határában a gyors, baráti segítségnyújtás emlékeztetére állítottak fel. a 41. számú nyíregyháza-beregsurányi főközlekedési út mentén épített emlékművet pénteken avatták fel.

az avató ünnepségen résztvett v. j. pavlov, a szovjetuniónak budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, b.p. ivanov vezérzerede, a szovjet déli hadseregcsoporth parancsnoka. i.i. bagyul, a szovjet nagykövetség első titkára, kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, j.v. ilnyickij, a szovjetuniónak kárpátontuli területi pártbizottságának első titkára, dr. tar imre, a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság első titkára, v.p. ruszin, a szovjetuniónak kárpátontuli területi tanácsának elnöke, dr. p. szabó gyula, a szabolcs-szatmár megyei tanács elnökhelyettese.

a megjelenteket dr. tar imre, a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság első titkára köszöntötte, majd kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes leleplezte az emlékművet. beszédében méltatta annak a sokoldalú támogatásának a jelentőségét, amelyet a szovjetuniónak az 1970. évi árvíz idején az élet- és vagyonmentéstől kezdve az árvíz károk helyreállításáig nyújtott népünknek. felszólalt j.v. ilnyickij, a kárpátontuli területi pártbizottság első titkára is. /mti/

-29-

NA 16^{1d}

tt

bb 44. a szükségességét sem értik - a vállalati munka- és üzemszervezés, a munkafegyelem helyzetét vizsgálta a nógrád megyei népi ellenőrzési bizottság

vid-kz szb hgy

1972. május 12.

nógrád megyében a legjobb, legfejlettebb ipari üzemek gazdasági vezetői sem sokat tettek még a központi bizottságnak és a kormányknak az üzem- és a munkaszervezés, valamint a munkafegyelem megjavításával kapcsolatos határozatának megvalósításáért - állapították meg a nógrád megyei népi ellenőrzési bizottság pénteken salgótarjánban megtartott ülésén. a tanácskozáson élesen szóvá tették, hogy míg a pártszervezetek minden vállalatnál meg tárgyalták az üzem- és munkaszervezéssel, munkafegyelemmel kapcsolatos problémákat, s ennek megfelelő határozatokat is hoztak, a vállalatok gazdasági, műszaki vezetői még mindig nem készítettek el intézkedési tervüket. bár a neb különösnek tartja, hogy késnek a kormányhatározatban jelzett minisztériumi direktívák is, ez azonban nem menti fel a felelősség alól a vállalati gazdasági vezetést.

sulyosbitja a helyzetet, hogy a megvizsgált tizenhárom nógrád megyei vállalat, gyáregység gazdasági vezetőinek egy része még nem jutott el az üzem- és munkaszervezés szükségességének megértéséig, előfordul, hogy jól képzett szakemberek sincsenek tisztában az üzem- és munkaszervezés alapfogalmaival, nem értik, hogy miért van szükség annak szervezésére, irányítására. helyenként szerveztek ugyan ilyen feladatokkal megbízott osztályt, vagy csoportot, de azok szakemberellátottsága is kifogásolható - a más megyékben levő vagy budapesti központhoz tartozó gyáregységek még rosszabb helyzetben vannak, hiszen üzem- és munkaszervezési hatáskörrel nem is rendelkeznek, márpedig a tennivalók nem olyan természetűek, hogy azokat néhány órás kiszállással bárki megoldhatná, eldönthetné. néhány vállalatnál az üzem- és munkaszervezés alapvető feltételei is hiányoznak. a nógrád megyei textil- ipari vállalat, a nagybányai harisnyagyár például még nem rendelkezik végleges ügyrenddel, nincsenek munkaköri leírások, s persze ennek megfelelő megbízások sem. ilyen körülmények között nem csoda, ha néhány üzem kivételével akad az anyagellátás, az alapvető termelő berendezések kapacitása kihasználatlan, nem készítik munkanapfényképezést - és ugyan ki készítene jelenleg! - rendszertelen a normakarbantartás, nem foglalkoznak a munkaidőben nem észlelhető, időméréssel nem mérhető rejtett tartalékok vizsgálatával, feltárásával. a neb rámutatott azokra a közvetlen összefüggésekre is, amelyek a döcögő üzem- és munkaszervezés és a munkafegyelem közt vannak. a zim salgótarjáni gyárban, a salgótarjáni öblösüveggyárban, a salgótarjáni kohászati üzemekben - tehát a legnagyobb, és legszervezettebbnek tartott salgótarjáni nagyüzemekben - tavaly átlag minden egyes dolgozóra egy igazolatlan hiányzás jutott. de a legtöbb vállalatnál gyenge lábakon áll a technológiai és ügyrendi fegyelem is.

/folyt.köv./

15.50/szb

NA 1620

-30-

bb 44. /a szükségességét... 1. folyt./-szb

a nógrád megyei népi ellenőrzési bizottság határozatában, a többi között, sürgeti a minisztériumi irányelvek megküldését a vállalatokhoz, csak úgy, mint a vállalati üzem- és munkaszervezési irányelvek elkészítését, és végrehajtásuk megkezdését. a neb fontosnak tartja, hogy az arra hivatott intézmények fokozzák üzem- és munkaszervezési specialisták képzését, de megoldásra vár a középszintű üzemi vezetők, sőt munkások ilyen irányú továbbképzése is. csak így lehet elérni, hogy a jelenleg tapasztalható tehetetlenséget, spontaneitást, a céltudatos, megtervezett, módszeres, tudományos üzem- és munkaszervezés váltsa fel. a megyei neb elhatározta, hogy a téma vizsgálatára a jövő év első felében visszatér. /mti/

--

bb 45. téeszék a fővárosi tejtermékellátás megjavításáért - új üzem épült törökbálinton

1972. május 12.

t jf/gk szb hgy

az eddiginél lényegesen nagyobb szerepet akarnak vállalni a főváros és környéke tej- és tejtermék-ellátásában a termelőszövetkezetek - ez derült ki azon a sajtótájékoztatón, amelyet ág István, a sasad tsz elnöke tartott pénteken törökbálinton. az e-5-ös műút közelében a budafej önálló közös vállalkozás napi 25 mázsás teljesítményű ömlesztett sajt gyártó üzemét építetett, a létesítmény egy másik üzemrészében naponta 60 ezer liternyi tejet és tejkeletményt állíthatnak elő. az új termelőszövetkezeti „tejgyárban”, egyelőre az ömlesztett sajt gyártó üzemét adták át rendeltetésének. a létesítményt rekord idő, nyolc hónap alatt építették föl, közel harmincféle ömlesztett sajtot állítanak elő az üzemben, amelyben svájci ömlesztő és adagoló gépsort szereltek fel s ezzel minimálisra csökkentették a kézi munkát.

az új sajtgyárban az ország minden részéről küldik majd a termelőszövetkezetek az alapanyagot és így közvetve egész sor közös gazdaság érdekelt a vállalkozás sikerében. annál is inkább így van ez, mert a termelők eddig csak a tejet értékesítették, ezentel részeseülnek abból a haszonból is, amely az értékesített tejtermékek után illeti őket. a törökbálinti üzem naponta kétszer is szállít majd a fővárosi piacokra, ilymódon a téeszéknek nagyobb „beleszólásuk”, lesz a fővárosi ellátásba és az egészséges piaci versenyt eredményez majd az állami vállalatokkal és az egyéb termelőkkel.

a hazai téeszéknek egyébként már 13 tejfeldolgozó üzem működik az országban, a tsz tej együttműködési iroda keretében. ezek az üzemek ma már az ország tejszükségletének 8-10 százalékát dolgozzák fel. /mti/

--

NA 1620

-31-

bb 46. megkezdődött a dózsa-jubileum szabolcsi eseménysorozata - tudományos ülés nyíregyházán

vid-fm szb hgy

1972. május 12.

pénteken a nyíregyházán megrendezett tudományos üléssel ünnepélyesen megnyitották a dózsa-jubileum szabolcs-szatmár megyei eseménysorozatát. a tudományos ülésen ekler györgynek, a megyei pártbizottság titkárának megnyitó beszéde után dr. orosz istván debreceni egyetemi adjunktus tartott előadást dózsa parasztháborújáról és az európai parasztmozgalmakról. az ezt követő korreferátumokban dr. balogh istván kandidátus, a megyei levéltár igazgatója, hársfalvi péter főiskola docens, dr. német péter muzeológus, szabó sándor őrnagy, takács péter főiskolai tanársegéd elemezte dózsa alakját, a parasztháborút, ezzel összefüggésben a kor megyei eseményeit, a parasztvezér emlékét a nép hagyományában, az irodalomban és a művészetben.

ugyanezen a napon a nyíregyházi jósa andrás muzeumban „szabolcs-szatmár megye művészete a dózsa-parasztháboru idején,, címmel kiállítás nyílt, amelyen korabeli kerámiák, harci eszközök, xv.-xvi. századbeli ötvösmunkák láthatók. /mti/

bb 47. a ndk ifjúsági szövetségének delegátusa szolnok megyében

vid-fm szb hgy

1972. május 12.

a hazánkban tartózkodó jü/rgen gleissner, az ndk ifjúsági szövetsége központi bizottságának munkatársa pénteken szolnok megyében felkereste a nagyalföldi kutató és feltáró üzemi fiataljainak klubját, baráti eszmecserét folytatott az olajipari korszak tagokkal, majd ismertette az ndk-ban folyó ifjúságpolitikai munkát. délután a ganz villamossági művek szolnoki gyáregységében részt vett a győzelem napja alkalmából rendezett ünnepi megemlékezésen, majd eszmecserét folytatott az ernst thalman nevét viselő brigád tagjaival, a kisz-szervezet képviselőivel. ezt követően fegyverekre utazott és résztvett azon az ünnepségen, amelyet a fasizmus fellett aratott győzelem 27. évfordulója alkalmából rendeztek. /mti/

--

-32-

bb 48. felhasználható 17 h után!

száz éves a nagykanizsai zrinyi miklós általános iskola

vid-ká szb hgy

1972. május 12.

sázaz évvel ezelőtt 1872-ben nyílt meg nagykanizsán a mai zrinyi miklós általános iskola elődje. kezdetben elemi, majd 1949-ig polgári iskolaként működött. a jelenleg 12 tanteremes iskolában 300 diák tanul. a centenáriumi megemlékezések pénteken kezdődtek. a szülői munkaközösségi tagokat az iskola ut-törői műsorral köszöntötték, majd megnyitották az iskola 100 éves történetét és mai életét bemutató kiállítást. szombaton az iskola hajdani tanárai, tanítói és a mai tantestület tagjai találkoznak. vasárnap ünnepélyes tantestületi ülést tartanak, amelyre meghívták a diákok szüleit is. /mti/

--

bb 49. felhasználható 17 h-kor!

tallinni küldöttségek „váltása,, szolnokon

vid-fm szb hgy

1972. május 12.

egyhetes szolnok megyei tartózkodása után pénteken délelőtt elutazott hazánkba az észti főváros, tallinn tanácsai delegációja, amelyet i. h. kallion, a fővárosi tanács elnöke vezetett. az öttagú delegációt, - amely tanulmányozta a testvér-megye, a város életét, gazdasági helyzetét, a tanácsok irányító tevékenységét, - csáki istván, a megyei pártbizottság első titkára és fodor Mihály, a megyei tanács elnöke bucsuztatta.

a tanácsai delegációt az esti órákban újabb tallinni vendégcsoport váltotta fel. harmincöt tagú turistacsoport érkezett a városba a párt, a tanács és a hazafias népfront vendégeként. a főleg cipőgyári munkásokból álló küldöttség három napot tölt szolnok megyében, s ez idő alatt szolnokon, kisújszálláson és martfűn tesz látogatást, találkozik ipari, mezőgazdasági dolgozókkal, felkeresnek több művelődési intézményt. a turistacsoport programjában budapest és veszprém nevezetességének megtekintése is szerepel. /mti/

--

16.20/szb

-33--

NA-1625

kbb 50. a hazai elmeorvosok helyzetéről tájékozódott a parlament szociális és egészségügyi bizottsága

t pr/tm um cz

1972. május 12.

pénteken az országos ideg-és elmeorvosok intézet-be látogatott a parlament szociális és egészségügyi bizottsága. a képviselők előzetesen tapasztalatszerzésnek szánták látogatásukat: még ebben az esztendőben külön bizottsági ülést szentelnek ugyanis az alkoholistákra és elmebetegekre vonatkozó jogszabályok elemezésére, végrehajtásuk törvényességének vizsgálatára.

a pénteki látogatás házigazdája dr. Tariska István egyetemi tanár, az intézet igazgató-főorvosa volt, aki tájékoztatásul röviden összefoglalta a hazai elmeorvosok helyzetét, elmondotta egyebek között, hogy még ma is vannak bizonyos félreértések az elmeorvoslás hatékonyságát illetően, tartja magát az a nézet, hogy az elmebetegség gyógyíthatatlan, bűnözési hajlamot hordoz. ezek a téveszmék feltétlenül károsok, jelentős fékező erői a gyógyításnak. az elmebetegek zöme tisztában van állapotával, képes - akar is - orvoshoz fordulni. semmiféle paragrafus nem tiltja, hogy azt a z orvost keresse fel, aki - nézete szerint - gyógyítani tudja baját. az orvos dolga viszont, hogy megfelelő kezelésben részesítse, részesíttesse a betegeket. egyre többen vallják, hogy nem elég csupán a beteggel foglalkozni, ahhoz, hogy gyógyulása után zökkenőmentesen visszavezethessék a társadalomba, ahhoz elemzés alá kell venni a családot, a munkahelyet a környezetet.

sajnos, Magyarországon nincs még megfelelő szervezeti hálózat a gyermek- illetve kamasz-pszichiátriának, pedig a nem kifejezetten elmebeteg állapoton kívül is törődni kellene a labilis érzéseket, érzelmeiket kiváltó okokkal. dr. Tariska István kitért az alkoholizmus elleni küzdelemre is, s hangsúlyozta: az alkoholizmus elmebetegséget keltő hatása ismert. természetesen nem azért lesz valaki elmebeteg, mert iszik, hanem azért iszik, hogy narkotikumot keressen valahol már meglévő betegsége tüneteinek oldására.

/folyt. köv./

- 34 -

16.25/um

NA 1600

bb 50. /a hazai elmeorvosokfolytm/um

ezután ismertette az elmebetegekkel foglalkozó intézmények munkáját, elmondotta a többi között: ezeket az intézeteket igyekezzenek úgy átformálni, hogy a kellemes környezet maga is gyógytényező legyen, arra törekedjenek, hogy a beteg gyógyítás közben is megőrizze személyes felelősségét, egyéni jogait. /ne szakadjon el teljesen a külvilágtól, tudjon családjáról, stb./ az éves betegfelvételeknek maximálisan 5 százaléka olyan eset, amelynél az orvosnak le kell mondania az egy éven belüli gyógyulásról. az évente felvett betegek jelentős hányada 60 napon belül elhagyhatja az intézetet, folytathatja munkáját. nem egészen egyértelmű még sajnos az álláspont a munkaterápia alkalmazásának kérdésében, s a gyógyító munkát nehezíti a megfelelő gondozók hiánya is. az elmebetegségnél a gyógyító megelőzést természetesen nem védőoltás-szerűen kell érteni, a tüneti megnyilvánulásokra azonban fel lehet figyelni, s így idejekorán kezdhet terápiás tevékenységbe az elmeorvos.

a felsőfokú szakemberképzéssel szerencsére nincsenek különösebb gondok, súlyosbodó probléma azonban, hogy kevés a középfokú képesítéssel rendelkezők száma, kevés az ápolónő, az ápoló. nincs például igazi „gondozó”-képzés sem, hiányzanak azok az egészségügyi káderek, akik a munkaterápiát vezetik, vagy akik a társadalomba visszavezető utat egyengetik.

az igazgató-főorvos tájékoztatóját követően a képviselők számos kérdést tettek fel. elmondották például, hogy a tbc-s ágyak jelentős része ma már szerencsére felesleges, s ezeket az ágyakat az elmeorvosok szolgálatába kellene, lehetne állítani. az alkoholizmus elleni küzdelem sikerét szolgáló a jogi rendelkezések szigorítását sürgették - a társadalom védelmében.

a bizottság sorra járta a 105 éve alapított intézet kórtermeit, foglalkoztatóit, munkaterápiás helyiségeit, műhelyeit.

/mti/

--

- 35 -

16.30/um

NA 1600

bb 51. „műemlék-tanulmányut,, sopronba - budapesti és soproni szakemberek tanácskozása a műemlékek felújításáról és karbantartásáról

vid/um fm cz

1972. május 12.

az építőipari tudományos egyesület budapesti tanácsi szakosztálya mintegy ötven szakember részvételével nyugat-dunántuli „műemlék-tanulmányut,, szervezett. a többnapos szakmai kirándulás során pénteken sopronba, az ország második legjelentősebb műemlékvárosába érkezett szakemberek résztvettek azon a tanácskozáson, amelyet az éte soproni csoportja a műemlékek felújításáról és karbantartásáról rendezett. a városban - mint ismeretes - mintegy kétszáz műemléképületet tartanak nyilván, s ezek felújításáról, karbantartásáról pénteken több előadás hangzott el.

a nagyszámu soproni műemléképület felújítása, karbantartása során a legtöbb gondot a szigetelés hiányossága és az épületek fokozatos süllyedése okozza. ezzel kapcsolatban hasznos eszme csere alakult ki a helyi és a fővárosi szakemberek között. dávid ferenc művészetörténész ismertette a soproni műemlékfeltárások legujabb adatait, elmondotta, hogy megkezdődött a szent györgy utcai épületek homlokzatán feltárt barokk díszítések, és a fabricius házban előkerült középkori maradványok helyreállítása, megőrzése. külön előadásban foglalkoztak a helyreállított műemléképületek felhasználásáról. a szakemberek egyetértettek abban, hogy a műemléképületek et elsősorban nem lakások céljára kell felhasználni. a budai és a soproni tapasztalatok azt bizonyítják, hogy még áldozatok árán is érdemes olyan célra felhasználni a nagyértékű épületeket, amelyek nem bontják meg az eredeti belső szerkezetek harmoniáját.

a tanácskozást követően „műemlék-sétán,, vettek részt a szakemberek, akik nyugat-dunántuli utjuk során szombaton fertődre, pannonhalmára, és zircra is ellátogatnak./mti/

- 36 -

16.35/um

NA 1655

bb 52. elismerést vivott ki a tájegységi intézőbizottságok működése - az intéző bizottságok elnökeinek első országos tanácskozása siklóson

vid/um fm cz

1972. május 12.

másfél évtizedes multra tekint vissza hazánkban a tájegységi idegenforgalmi intézőbizottságok tevékenysége - számuk jelenleg tizenegy. működésük alatt első ízben pénteken a mecsekvidéki tájegységben, siklós megújult várában jöttek össze a bizottságok elnökei, hogy megtárgyalják az intéző bizottságok helyzetét, az eddigi tapasztalatokat, a további teendőket. az eseményen résztvett szurdi istván belkereskedelmi miniszter, az országos idegenforgalmi tanács elnöke, és dr. tamás györgy, az országos idegenforgalmi tanács titkára. az ülésre meghívták a bizottságok titkárait, valamint a kiemelkedő munkát végző bizottsági tagokat is.

oczel jános, az országos idegenforgalmi tanács tagja bevezető előadásában elmondotta, hogy a tájegységi intéző bizottságok társadalmi kezdeményezésre, az egyes üdülő és kirándulóhelyek ügyeivel párhuzamosan foglalkozó központi és helyi szervek tevékenységének összehangolása érdekében, a társadalom aktivitásának igénybevételére létesültek. az eddigi tapasztalatok szerint a bizottságok ténykedése minden területen elismerést vivott ki, hasznos segítséget nyújtanak az idegenforgalmat érintő állami munka végzéséhez. széles társadalmi bázisra támaszkodnak, ahol megtalálni az egyszerű turistát, a gazdasági szakembert az államigazgatási vezetőt és dolgozót, a mérnököt, az orvost, a történészt, a közgazdászt. valamennyiükben közös a táj, a vidék, a természet szeretete.

az intézőbizottságok feladata elősegíteni, hogy a tájegység mielőbb alkalmassá váljék a hazai és külföldi vendégek kulturált fogadására. e cél érdekében az intézőbizottságok nagy erőfeszítéseket tesznek. jó példa erre éppen a vendéglátó mecsekvidéki intézőbizottság tevékenysége, amely eredményesen járult hozzá siklós, harkány jelenlegi arculatának kialakulásához. a mecsekben, orfűn létrehozott tavak megváltoztatták a vidék jellegét, sokezer embernek adva ezzel megfelelő területet a hétvégi pihenőhöz.

/folyt.köv./

- 37 -

16.40/um

NA 1700

bb 52. /elismerést vivott kifolyt./um

az intézőbizottságok munkájának nem kis része van olyan létesítmények megvalósításában, mint a nyugat-magyarországi területen a büki, a zalakarosi fürdők kialakítása, a hortobágy látványosságainak bemutatása, továbbá abban, hogy időre megépült visegrádon a silvanus szálló, s a duna-kanyarban készül a 11-es út. a velencei tónál nagyarányú fejlődés látható. egyik legjobbabb intézőbizottság a ráckevei duna intézőbizottság, ahol pezsgő munka, szinte ujjáéled az egész terület, mert a bizottság megmozgatta az emberek százait. a mátra, a bükk, aggtelek, tokaj, a bakony idegenforgalmi feltárásán ugyancsak elsősorban az intézőbizottságok fáradoznak.

az előadás kiemelte: az intézőbizottságok eredményesen csak a tanácsokkal együttműködve tudnak dolgozni, a kölcsönös támogatás elengedhetetlen az eredményes munkához. a továbbiakban felhívta a figyelmet, hogy az országnak még több - idegenforgalmilag még feltáratlan - területe van. ilyen például a tiszta partja. a tiszta-parti ligetek, a holtágakban kínáló fürdési lehetőségek elsősorban a belföldi idegenforgalom számára kínálta lehetőségeket.

az életszínvonal-emelkedés, a több szabadidő természetes következménye, hogy mind több család szeretne saját nyaralót. ez örövendetes, ugyanakkor szükséges megelőzni a spontán fejlődés káros következményeit, kedvezőtlen képet nyújtó nyaralótelepek létrejöttét, mint amilyeneket a velencei tó déli részén, a ráckevei dunaág mentén, de még a dunakanyar egyes helyein is látni lehet. ezen a téren sokat tehetnek a már működő és ezután alakuló intézőbizottságok.

a tanácskozás további részében a tájegységi intéző bizottságok munkájával kapcsolatos problémákat, gondokat vitatták meg, amelyek többek között az anyagi alapok és azok felhasználása, a szervezeti megoldások, módszerek tekintetében jelentkezők. a javaslatokat, állásfoglalásokat az országos idegenforgalmi tanács elé terjesztik. /mti/

- 38 -

16.45/um

M 17⁰⁵

bb 53. a salgótarjáni kohászati üzemek dolgozói tiltakoznak a vietnami kikötő elaknásítása, a vdk területeinek bár bár bombázása ellen

vid-fm szb -cz

1972. május 12.

a salgótarjáni kohászati üzemekben pénteken tiltakozó röpgyűlések voltak, amelyeknek résztvevői az amerikai agresszió, a vietnami kikötők elaknásítása, a vdk területének bár bár bombázása ellen tiltakoztak. a gyár munkásai egy ívet adtak kézről-kézre, amelyen vietnami nyelven a következő felirat áll: „szolidaritásunkról és együttérzésünkről biztosítjuk vietnam dolgozó népét, az ívet - kétezer aláírással - elküldték a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének. a gyárban széleskörű gyűlés indult a szolidaritási csekszámla javára. /mti/

..-

bb 54. nemzetközi szeminárium résztvevőinek látogatásav

z bc/gk szb -cz

1972. május 12.

az európai biztonsági konferencia előestéje címmel a napokban ausztriában rendezett nemzetközi szeminárium résztvevői magyarországi információs látogatásuk során pénteken a xv. kerületi béke mezőgazdasági termelőszövetkezetbe látogattak el. dóra Mihály, a térsz elnöke a közös gazdaság munkájáról, eredményeiről, terveiről tájékoztatta a vendégeket, akik ezt követően megtekintettek több üzemegységet. az üzemplátogatás után a vendégek és a szövetkezet tisztségviselői a közös gazdaság klubjában baráti beszélgetést folytattak időszerű nemzetközi, gazdasági és a szövetkezet életével kapcsolatos kérdésekről.

délután hantos jános, a fővárosi tanács elnökhelyettese a városházán fogadta a nemzetközi szeminárium résztvevőit. /mti/

..-

bb 56. dr. gergely istván

fk szb -cz

1972. május 12.

mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes pénteken újdékre utazott, ahol részt vesz a 39. nemzetközi mezőgazdasági vásár ünnepélyes megnyitásán. /mti/

..-

M 16¹⁰

-39-

bb 55. a minisztertanács vándorzászlajával tüntették ki a pogányi tavasz tzs-t

vid-kz szb -cz

1972. május 12.

a pécs közelében levő 3000 holdas pogányi tzs - a különleges termelési szerkezetű szövetkezetek kategóriájában - az 1971-ben elért kimagasló eredményeiért elnyerte a minisztertanács vándorzászlaját és a „kiváló termelőszövetkezeti gazdaság” címet. a kitüntetés alkalmából pénteken ünnepi közgyűlést tartott a közös gazdaság tagsága, s ezen dr. Lénárt Lajos, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter helyettese adta át a vándorzászlót és az oklevelet kislaki Lászlónak, a termelőszövetkezet elnökének. a miniszterhelyettes ezt követően három dolgozót miniszteri kitüntetésben, ötöt pedig miniszteri dícséretben részesített. az ünnepségen adták át az elismerő oklevelet és az emlékérmét, valamint a vele járó pénzjutalmat a termelőszövetkezet „három kató”, baromfitenyésztő szocialista brigádjának is, amely a mohácsi tzs-szövetség területén működő szocialista brigádok elmúlt évi versenyében az első lett. /mti/

..

bb 57. végetért az akadémia idei közgyűlése

t ms-ob/tm szb -cz

1972. május 12.

pénteken a magyar tudományos akadémia várbeli épületének kongresszusi termében tartott zárt ülésen végetért az akadémia idei közgyűlése. a tanácskozáson, amelyen Straub F. Bruno akadémikus, az akadémia alelnöke elnökölt, részt vett dr. Ajtai Miklós, az MSZMP KB tagja, a kormány elnökhelyettese, Bondor József építésügyi és városfejlesztési, Lázár György munkaügyi és dr. Székér Gyula nehézipari miniszter.

a közgyűlés megvitatta az elnökség és a főtitkár beszámolóját, amelyet a hétfői nyilvános közgyűlésen terjesztettek elő. a vitában az akadémia számos tagja vett részt, behatóan elemezték az elmúlt időszak munkásságát, a beszámolóban felvetett kérdéseket, és számos elgondolást, javaslatot vetettek fel a további munkára vonatkozóan. felszólalt a vitában dr. Ajtai Miklós, Bondor József és dr. Székér Gyula is.

a vitában elhangzottakra Erdély-Gruz Tibor, az akadémia elnöke és Köpeczi Béla megbízott főtitkár válaszolt, majd a közgyűlés tudomásul vette a beszámolókat és a bennük felvetett, valamint a zárt ülésen szóba került egyes kérdésekre nézve állásfoglalását határozatban rögzítette.

/folyt.köv./

-40-

N 1615

bb 57. /végetért... 1. folyt./-szb

a határozat kívánatosnak tartja, hogy a tudományos testületek, - az elnökség, a tudományos osztályok és bizottságaik - munkájában az eddiginél nagyobb helyet kapjon konkrét tudományos és tudománypolitikai problémák megvitatása, tudományágazatok fejlődésének és helyzetének elemzése, valamint a továbbfejlesztésre irányuló koncepciók kidolgozása. elő kell segíteni, hogy a kutatás mininkább szolgálja társadalmunk reális igényeit a jelenlegi körülmények között.

a közgyűlés azt ajánlja a tudományos osztályoknak és bizottságaiknak, hogy tovább folytassák a múlt évben lezárt hároméves kutatási tervidőszak eredményeinek megvitatását és értékelését. itt különösen legyenek tekintettel a nem akadémiai kutatóhelyeken elért eredményekre és segítségelő, hogy a jövő évi közgyűlési beszámoló tudományágazatonként egységesen tekinthesse át és értékelhesse az ország összes kutatóhelyein elért eredményeket, különösen az alapkutatásokban folytatott tevékenységet.

a határozat a tudományos osztályok és bizottságaik feladatává teszi, hogy munkabizottságok révén, vagy más módon folyamatosan kísérjék figyelemmel és kritikájukkal támogassák a tudományágazatokban folytatott nagyobb horderejű kutatásokat, készítsék elő a kormány számára három, illetve öt évenként - első ízben 1973-ban - adandó összefoglaló beszámolót a tudományágak hazai és külföldi fejlődéséről, valamint az ebből eredő teendőkről.

a közgyűlés ajánlja a főtitkárnak, hogy az országos és tárca szintű fő irányokban megfogalmazott feladatokkal összhangban távlati intézetfejlesztési koncepciót alakítson ki, s ezt fokozatosan valósítsa meg.

a tudományos testületek fontos feladata, hogy továbbra is figyelemmel kísérjék a tanszéki kutatások helyzetét és fejlődését, valamint a kutató intézetek és a tanszékek közötti kapcsolatokat és együttműködést. növeljék a tanszékeken dolgozók külföldi tanulmányi utjainak lehetőségeit.

/folyt.köv./

N 1620

-41-

bb 57. /végetért... 2. folyt./-szb

a tudományos testületeket a határozat arra ösztönzi, hogy a reális lehetőségek szem előtt tartásával kezdeményezzenek ajánlásokat és javaslatokat a kutatás, a kutatásszervezés és tudomány-politika terén, valamint egyéb országos érdekű általános jelentőségű kérdésekben, és kísérik figyelemmel ezeknek a javaslatoknak sorsát. ehhez az is szükséges, hogy a testületek időben megismerhessék a tudományágak, kulturális és népgazdasági ágak időszerű kérdéseit. ennek feltételeit fokozatosan meg kell teremteni.

végül a tudományos információk, tájékoztatások jelentőségét hangsúlyozza a határozat, és mind a tudományos testületeket, mind a szakigazgatási szerveket felhívja az információs tevékenység fejlesztésére, a szervezés és ügyintézés színvonalának emelésére.

az akadémiai reform értelmében a közgyűlés feladata a javaslattétel a kormány által kinevezendő főtitkár személyére

/folyt.köv./

bb 58. dunántúli bábfesztivál oroszlányban

vid-kz szb -cz

1972. május 12.

oroszlányban már hagyományos, hogy a vértesi napok keretében bábfesztivált is rendeznek. a korábbi megyei, majd a tavalyi 5 megyét mozgósító összeívetelt az idén első ízben dunántúli bábtalálkozóvá fejlesztették. pénteken az ady filmszínházban kezdődött a háromnapos eseménysorozat, amelyre zala kivételével valamennyi dunántúli megye elküldte legügyesebb gyermek-bábosait. a 15 uttoró és a 2 kisdobos együttesben csaknem 200-an szerepelnek. a gyerekeket az oroszlányi családok látják vendégül. a találkozó elsődleges célja a szakmai továbbképzés. ezért rangsorolás nem lesz; az értékelő bizottság, amelyben a népművelési intézet képviselője is részt vesz, csak tanácsokat ad az együtteseknek. valamennyi csoportot oklevéllel és ajándékokkal jutalmazták. /mti/

--

17.00/szb

-42-

NA 1625

bb 59. zenélő udvarok pécssett

vid-kz szb -cz

1972. május 12.

„zenélő pécsi udvarok”, címmel új hangversenyorozatot kezdődött a nagy zenekulturájú mecsekaljai városban. a középkorig visszanyúló zenei hagyományokra támaszkodva a történelmi városrész patinás udvaraiban, kertjeiben csendül fel a - gyakran korhangulatot is idéző - kamaramuzsika. az első hangversenyre pénteken került sor a várkertben, ahol a mecseki ércbányászati vállalat zenekara lépett fel. a tavasszal és a nyáron összesen tíz alkalommal rendeznek koncertet a meghitt hangulatu, kitűnő akusztikájú helyeken: így a középkori barbakán falainál levő várkertben, a xviii. századi volt ferences-kolostor műemléki épületének udvarán és a hamarosan megnyíló renenszánsz kőtár kertjében. a „zenélő udvarok”, hangversenysorozat egyuttal alkalmat nyújt arra is, hogy a pécsre látogató idegenek, de a helybeliek is megismerjék az óváros régi, pompás udvarait és kertjeit. /mti/

--

bb 60. tatabányai asszonyok tiltakozása

vid-kz szb -cz

1972. május 12.

tiltakozó gyűlést rendeztek pénteken a magyar gyapjufonó és szövőgyár 700 asszonyt foglalkoztató tatabányai üzemében. megjelent a gyűlésen és felszólalt nguyen khac duy, a vdk budapesti nagykövetségének másodtitkára is. a gyűlés résztvevői kifejezték együttérzésüket az igazságukért harcoló vietnami néppel. és bejelentették, hogy megsegítésükre kommunista műszakot tartottak. többszáz asszony dolgozott társadalmi munkában és munkabérüket eljuttatják vietnamba. az asszonyok átadták a követség titkárnak azt a díszes albumot, amelyben néhány együttérző szó kíséretében bejegyezte nevét az üzem csaknem minden dolgozója.

a gyűlés résztvevői tiltakozó táviratot küldtek az egyesült államok budapesti nagykövetségéhez. „szenvedélyes haraggal és mély felháborodással követeljük - írják a tatabányai munkásasszonyok -, hogy szüntessék be vietnam bombázását és kezdjék meg a párizsi tárgyalásokat,„ /mti/

17.05/szb

-43-

NA 1725

bb 61. aláírták a magyar jugoszláv építésügyi együttműködési tárgyalások jegyzőkönyvét

1972. május 12.

t sb/pá szb -cz

befejeződött a magyar-jugoszláv építő- és építőanyagipari együttműködési albizottságnak egyhetes budapesti ülészsaka. a megbeszélésekről szóló jegyzőkönyvet pénteken írta alá a két ország delegációjának vezetője, magyar részről simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes, jugoszláv részről achmed hanic, a horvát szövetségi kamara építőipari tanácsának titkára.

a jegyzőkönyvben rögzítették, hogy újabb együttműködési lehetőségek feltárását tartják szükségesnek. ezért mindkét fél a korábbinál szélesebb körben tájékoztatja partnerét az új területekről, s az együttműködés újabb lehetőségeiről. a kapcsolatok erősítésében figyelembe veszik a kgst komplex programjában meghatározott tennivalókat, feladatokat. elsősorban a két ország közötti építőanyagipari árucseré-forgalom növelését, az árulisták bővítését és a vállalatok közötti közvetlen gazdasági-ipari és műszaki-utodmányos együttműködés elmélyítését szorgalmazzák. megállapodtak a határmenti építésügyi együttműködés fejlesztésének legfontosabb tennivalóiban is.

x x x

a jugoszláv építő- és építőanyagipari küldöttség pénteken délután, az aláírás után elutazott budapestről. /mti/

--

bb 68. szlovák képzőművészeti kiállítás oroszlanban

1972. május 12.

vid-kz szb -cz

oroszlány kicsiny szlovák falucskából fejlődött 20 ezer lakosú bányászvárossá. a szlovák hagyományokat nemcsak a szlovákok lakta kerületben ápolják ma is, hanem az egész város művelődési programjában helyet kapnak. így természetes, hogy az évről évre megrendezésre kerülő vértési napok eseménysorozatában is több nemzetiségi program szerepel. pénteken délután a városi tanács épületében such jános, a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének főtitkára szlovák képzőművészeti kiállítást nyitott meg. az első országos nemzetiségi képzőművészeti bemutató, n sztankó judit, ezüst györgy, jakuba jános és lukoviczky endre művészek mintegy 30 alkotását mutatta be t. fehér zsuzsa, a kiállítás vendégeinek. /mti/

--

-44-

17.01/szb

NA 1725

bb 64. helyreigazítás

i kf/pá bzs -cz

1972. május 12.

az országos takarékpénztár közli, hogy a ... hitel külföldi utazásokra ... című, az mti május 11-1 bb. 37-es számú hírében megjelent tájékoztatásból egy rész kimaradt, ezért az információ félreérthető. az érintett rész helyesen:

„... malév repülőjegy vásárlásra szocialista országokba 1000 forint, nem szocialista viszonylatban 2000 forint költséghatártól; szocialista országokba irányuló egyéni utazásokhoz valuta vásárlásra 1500 forint értékhatártól vehető igénybe otp kölcsön. /mti/

--

bb 65. megalakult a kisz kb egyetemi és főiskolai tanácsa

t pr/gk hi bzs -cz

1972. május 12.

pénteken a kisz kb székházában megtartotta alakuló ülését az ifjúsági szövetség központi bizottságának egyetemi és főiskolai tanácsa.

az ülést többhónapos előkészítő munka előzte meg: a kisz központi bizottsága 1971 júliusában, majd a kisz viii. kongresszusa 1971 decemberében foglalkozott a rétegtanácsok működésével kapcsolatos kérdésekkel, teendőkkel. az ott hozott határozatok figyelmeztettek: az ifjúsági szövetség csak akkor tudja hivatását betölteni, ha munkájában mind jobban figyelembe veszi az ifjúság különböző korosztályainak és rétegeinek - köztük a több mint 53 000 egyetemi és főiskolai hallgatónak - sajátos helyzetét, más rétegektől eltérő tapasztalatait és igényeit.

a kisz központi bizottsága mellett első ízben 1966-ban hívták életre az egyetemi és főiskolai tanácsot. ez a terület munkálkodásának öt esztendeje alatt állást foglalt az azóta napvilágot látott felsőoktatás-politikai határozatok kialakításában és véleményezésében. kiemelten foglalkozott az egyetemi, főiskolai hallgatók közéleti tevékenységének elemzésével, s véleményező, javaslattevő szervként elismerésre méltó szerepet töltött be az egyetemi, főiskolai kisz-szervezetek tevékenységének meghatározásában.

/folyt. köv./
17.15/bzs

- 45 -

NA 1736

bb 65. /megalakult ... 1. folyt./bzs

a most megalakult - helyesebben ujjaalakult - tanács alkalmazza munkájában a rétegirányítás bevált tapasztalatait, feladatköre azonban szélesebb a korábnál. véleményező, kezdeményező, javaslattevő lehetőségei mellett a központi bizottság bizonyos kérdésekben döntési joggal ruházta fel. megbízatásának ideje alatt az egyetemista, főiskolás réteg sajátosságainak megfelelően értelmezi a kisz kb határozatait, s módszertani segítséget nyújt a kisz-szervezeteknek a határozatok végrehajtásához, illetve az ifjúsági munka más tennivalóinak elvégzéséhez. figyelemmel kíséri az ifjúsági törvényben és más jogszabályokban megfogalmazottak végrehajtásának tapasztalatait, képviseli az egyetemisták, főiskolások érdekeit.

a tanács sokoldalú tevékenységben való részvételre a kisz központi bizottsága 59 olyan fiatalnak adott megbízást, aki munkájával bizonyította, hogy érti, ismeri a felsőoktatási kisz-munka sajátosságait, teendőit.

az alakuló ülésen a tanács tagjai közül megválasztotta tisztségviselőit, a kisz központi bizottsága által már korábban megválasztott török imre elnök és barabás jános főtitkár mellett alelnököket, illetve titkárokat jelöltek. a tanács tagjai ezt követően utmutatót fogadtak el, amely segítséget ad a kisz-szervezetek jövő tanévi programjának megtervezéséhez s felhívja a figyelmet az időszerű feladatokra. a politikai nevelőmunka tennivalói között jelölték meg például, hogy többet kell tenni a párt és a kisz-szervezetek kapcsolatának szorosabbá fűzéséért, a hazafias és internacionalista nevelés egységének erősítéséért. az 1972-73-as tanév országos rendezvényeinek érdekesebbjei között említették: az idén ősszel a művelődésügyi minisztérium összehívja az egyetemi és főiskolai hallgatók országos tanácskozását, később diákszemináriumot rendeznek „diákhagyományok szerepe a nevelőmunkában, a szakemberré válásban”, címmel. 1973 márciusában nyíregyházán lesz a tudományos diákkörök petőfi-émlékülése s májusban szeged ad otthont a pedagógusjelöltek II. országos találkozásának. /mti/

--

- 46 -

17.20/bzs

NA 1735

bb 62. a 60 éves várkonyi zoltán köszöntése a vigszinházban

1972. május 12.

t ró/gg szb hi

bensőséges, meghitt hangulatu ünnepség zajlott le pénteken a vigszinházban: várkonyi zoltán igazgató-főrendező köszöntötte a színház társulata, 60. születésnapja alkalmából. megjelent dr. malonyay dezső, a művelődésügyi minisztérium színház főosztályának vezetője, a társulat, a pártszervezet és a szakszervezet nevében benkő gyula érdemes művész köszöntötte az ünnepeltet, a fővárosi tanács művelődési főosztálya nevében kurcz györgy gratulált várkonyi zoltánnak. a XIII. kerületi pártbizottság jókívánásait groszmann józsef titkár tolmácsolta.

x x x

várkonyi zoltán további terveiről többek között a következőket mondotta: a vigszinház jövő évi műsora most alakul ki, az már biztos, hogy az első két bemutató csehov: a három nővér, és molnár ferenc lilium című darabjai lesznek. az előzőhorvai istván, az utóbbit kapás dezső rendezi. most fejeztem be szakonyi károly „ítéletnapig”, című tévé-játékának felvételeit, páger antallal és garas dezsővel a főszerepekben. „emberrablás magyar módra”, a címe annak a filmnek, amelyet nyáron kezdek forgatni, kapás dezső forgatókönyve alapján. /mti/

--

bb 66. a szovjet mezőgazdasági miniszter látogatása martonvásáron

1972. május 12.

i fk /kz szb -cz

v.v. mackevics, a szovjetunió hazánkban tartózkodó mezőgazdasági minisztere pénteken meglátogatta a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetét. különösen nagy érdeklődést tanúsított az intézetben épülő fitotron, továbbá a martonvásári kukorica- és buzanemesítés eredményei iránt. kifejezte azt a meggyőződését, hogy a szovjet és magyar mezőgazdasági kutató intézetek együttműködése kölcsönösen hasznos, hozzájárul mindkét ország termelési eredményeinek javulásához. /mti/

--

17.30/szb

-47-

NA 1740

ább 67. 59 aranyérem a heves megyei borversenyen

vid-kz szb -cz

1972. május 12.

pénteken egerben kihirdették a heves megyei borverseny eredményét. összesen 231 mátraaljai és egeri borminta vett részt a vetélkedűn. a kitűnő fehér borok mellett - a vidék nagymányainak megfelelően - az idén is nagy számban és rangjuknak megfelelően szerepeltek a vörösborok: 41 vörösbor került a zsűri elé. a heves megyei borok kiváló minőségéről tanuskodik, hogy 59 bormintának ítélte oda az aranyérmet a szigorú zsűri. ezek vesznek részt majd azon az országos bírálaton, ahol kijelölik az első borvilágversenyen hazánkat képviselő italokat.

a heves megyei tanács által alapított „aranypalack”, vándordíjat ezúttal az eger-gyöngyös vidéki pincegazdaság nyerte el. a fehér borok kategóriájában a gyöngyös-domoszlói állami gazdaság „hárslevelű”, valamint a novaji egyetértés termelőségvetkezét „Leányka”, bora kapta az első díjat a vörösborok között a bikavér, valamint a medoc noir vitte el a pálmát.

az eredményhirdetésnél elmondották, hogy heves megyében az utóbbi másfél évtizedben mintegy 13 ezer holdon telepítettek nagyüzemi művelésre alkalmas szőlőt. a verseny csaknem valamennyi résztvevője ezeken termelt. /mti/

..-

bb 69. jövő heti előzetes a zöldség- és gyümölcspiacról

1 ol/gg szb ie

1972. május 12.

tovább bővül a zöldségpiac választéka; egyre több szabadföldi árut kapnak a zöldség boltjai. a hét végére retekéből, salátából az eddiginél több várja a vásárlókat, s az export-szállítások csökkentésével valamivel több jut kalarábéból is.

a jövő heti előrejelzés szerint friss tavaszi salátából még tovább növekvő szállítmányok várhatók; csepelről, szigetcsépről, dunaharasztiából és a lakiteleki termelőktől - akik hagyományos ellátói a fővárosnak. /folyt.köv./

17.35/szb

17.17

-48-

bb 69. /jövő heti... 1. folyt./-szb

egyébként az utóbbi öt-hat napban budapesten és vidéken összesen átlagosan napi 320-350 ezer fej saláta került forgalomba. jelenleg az elsőosztályú árut 1.60-ért, a másodosztályút pedig 1 forintért adja a zöldség. a jövő hétre várható nagyobb szállítmányok nyomában előreláthatólag csökken majd a saláta ára.

országosan mintegy kétmillió kétszáz ezer csomó retek felvásárlását tervezik a jövő hétre a zöldség-gyümölcskereskedelmi egyesülés tagvállalatai. ez az eddig beérkezett igényeket mintegy 20 százalékkal haladja meg. már megjelent a fehér sörretek is ám a barna színű jános napi retek pünksődig várta még magára.

már e héten is sok zöldhagyma érkezett a nagyvásártelepre, ahova továbbra is nagyobb szállítmányokat várnak. ezzel minden igényt ki tudnak elégíteni. az elkövetkező napokban körülbelül 850 000 csomó karalábé felvásárlását tervezik, aminek 50 százaléka exportra kerül. a jelenlegi időjárás egyébként igen kedvezőtlen a kalarábé fejlődésére, „testesedéséhez”, több napfényre lenne szükség. ugyanígy a szükségesnél lassabban érik, s így csak később tudják szedni a kelkáposztát, amiből 17 vagonnyit várnak, de ez még fedezi a jövő hét szükségletét.

változatlanul kevésnek ígérkezik a jövő hétre is a zöldborsó, amiért ugyancsak az időjárás a felelős elsősorban; a szemképződéshez kevés a napfény. a gyakori esőzés miatt nehéz a szedés is a sáros földeken. a felvásárlás már e héten is elmaradt a kereslettől, s még az sem jelent javulást, hogy az elkövetkező napokban baranya megye mellett kisebb mennyiségek várhatók már pest-, heves, bács- és tolna megyéből is. az említettek közül az ideai friss sárgarépa, kevés üvegházi paradicsom, s zöldpaprika is kerül forgalomba, bár a paprika felhozatalán is meglátszik a napsütés hiánya. uborkából mindössze tíz vagonnyira számíthatunk.

a hét vége ujdonsága: pénteken makó környékén, kiszomborban megkezdtek a szabadföldi ujbungonya szedését, s így a jövő héttől kezdve néhány vagonnyi jut budapestre is. ugyancsak az elkövetkező napokban várható a korai új fejeskáposzta szedése, előreláthatólag ebből 5-6 vagonnal vásárolnak fel a lakosság részére.

/folyt.köv./

17.40/szb

-49-

1bb 69. /jöv! heti... 2. folyt./-szb

na nem is sok, de néhány újdonság ígérkezik a gyümölcsösök-
ből is. korai cseresnyéből 5-6 vagonos tételek várhatók, debrecen
környékén megkezdik az egres szedését, ebből 40-50 vagonnyit vásá-
rolnak fel - ám csak kedvező időjárás esetén tudják kielégíteni a
konzervipari és az export-igényeket. a sok esőzés, egyes helye-

ken a jégverés érzékenyen érintette a szabadföldi számoça fejlő-
dését, így csak fólia alatt termelt árura lehet számítani, mind-
össze egy-két vagonnyira. /mti/

--

bb 70. erich honecker,

1972. május 12.

gk szb hi -cz

az nszep központi bizottságának első titkára és willi stoph,
az ndk miniszterelnöke, uton a román szocialista köztársaság-
ból hazafelé, átrepülve hazánk fölött, táviratban üdvözölte
kádár jánost, az mszmp kb első titkárát, losonczi pált, az
elnöki tanács elnökét és fock jenőt, a minisztertanács elnö-
két. /mti/

--

bb 71. pénteken hazaérkezett

1972. május 12.

gg szb ie

kubából az a szakszervezeti küldöttség, amely dajka ferecnek, a
vegyipari dolgozók szakszervezete főtitkárának vezetésével ba-
ráti látogatást tett kubában és részt vett a május elsejei ün-
nepségeken. /mti/

--

17.55/szb

-50-

NA 1805

bb 16. /szorosabb összefogás... 2. folyt./-szb

a közgyűlés délutáni ülésén megjelent és felszólalt a
vitában bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter.
elismeréssel szólt arról a kiterjedt munkáról, amellyel az urba-
niztikai társaság tagjai segítették a magyar városok fejlesztés-
ét, az ország település-hálózat fejlesztési tervének kiala-
kítását. a továbbiakban rámutatott arra, hogy az urbaniztikával
kapcsolatban álló sok tudományág eredményeinek megismertetésében,
s gyakorlati felhasználásában várnak nagy feladatok a magyar ur-
baniztikai társaságra.

a vitában csaknem 20 szakember tett hasznos észrevé-
telt és javaslatot a társaság munkájának fejlesztésére, az alap-
szabály bizonyos módosítására, sokan szükségesnek tartották
ugyanis, hogy a társaság vezetésében megfelelő képviselőket kap-
janak a városok vezetői. ezért a vezetőségi és az elnökségi tagok
számának kibővítését javasolták. a vitában elhangzottakra győri
lászló főtitkár válaszolt, s bejelentette a régi vezetőség le-
mondását.

a közgyűlés részvevői ezután a korábbi 22 helyett 41 tagu
új vezetőséget választottak. az újjáválasztott vezetőség megtar-
totta első ülését, amelyen megválasztotta a 11-ről 17 tagura nő
velt új elnökséget és a tisztségviselőket. a magyar urbaniztikai
társaság elnöke ismét sarlós istván, a népszabadság főszerkesz-
tője, a főtitkár dr. csáki norbert, a városépítési tudományos
és tervezőintézet igazgatója. /mti/

--

bb 72. puja frigyes hazaérkezett londonból

1972. május 12.

pá szb -cz

puja frigyes, a külügyminiszter első helyettese anthony
royle brit külügyi államtitkár meghívására 1972. május 8-12. kö-
zött látogatást tett londonban, megbeszéléseket folytatott anthony
royle államtitkárrel és sir thomas brimelow-val, a brit külügy-
minisztérium csoportfőnökével nemzetközi politikai kérdésekről,
elsősorban az európai biztonsági konferencia előkészületeiről,
valamint a két ország közötti kapcsolatokról. /folyt.köv./

18.00/szb

-51-

NA 1810

1bb 69. /jöv! heti... 2. folyt./-szb

na nem is sok, de néhány ujdonság ígérkezik a gyümölcsösök-ből is. korai cseresnyéből 5-6 vagonos tételek várhatók, debrecen környékén megkezdik az egres szedését, ebből 40-50 vagonnyit vásárolnak fel - ám csak kedvező időjárás esetén tudják kielégíteni a konzervipari és az export-igényeket. a sok esőzés, egyes helye-

ken a jégverés érzékenyen érintette a szabadföldi számóca fejlődését, így csak fólia alatt termelt árura lehet számítani, mind-össze egy-két vagonnyira. /mti/ --

bb 70. erich honecker,

1972. május 12.

gk szb hi -cz

az nszép központi bizottságának első titkára és willi stoph, az ndk miniszterelnöke, uton a román szocialista köztársaságból hazafelé, átrepülve hazánk fölött, táviratban üdvözölte kádár jánost, az mszmp kb első titkárát, losonczy pált, az elnöki tanács elnökét és fock jenőt, a minisztertanács elnökét. /mti/ --

bb 71. pénteken hazaérkezett

1972. május 12.

gg szb ie

kubából az a szakszervezeti küldöttség, amely dajka ferecnek, a vegyipari dolgozók szakszervezete főtitkárának vezetésével baráti látogatást tett kubában és részt vett a május elsejei ünnepeken. /mti/ --

17.55/szb

-50-

NA 1805

bb 16. /szorosabb összefogás... 2. folyt./-szb

a közgyűlés délutáni ülésén megjelent és felszólalt a vitában bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter. elismeréssel szólt arról a kiterjedt munkáról, amellyel az urbanisztikai társaság tagjai segítették a magyar városok fejlesztését, az ország település-hálózat fejlesztési tervének kialakítását. a továbbiakban rámutatott arra, hogy az urbanisztikával kapcsolatban álló sok tudományág eredményeinek megismertetésében, s gyakorlati felhasználásában várnak nagy feladatok a magyar urbanisztikai társaságra.

a vitában csaknem 20 szakember tett hasznos észrevételt és javaslatot a társaság munkájának fejlesztésére, az alap-szabály bizonyos módosítására. sokan szükségesnek tartották ugyanis, hogy a társaság vezetőségében megfelelő képviselőt kapjanak a városok vezetői. ezért a vezetőségi és az elnökségi tagok számának kibővítését javasolták. a vitában elhangzottakra győri lászló főtitkár válaszolt, s bejelentette a régi vezetőség lemondását.

a közgyűlés részvevői ezután a korábbi 22 helyett 41 tagu új vezetőséget választottak. az újjaválasztott vezetőség megtartotta első ülését, amelyen megválasztotta a 11-ről 17 tagura nővel új elnökséget és a tisztségviselőket. a magyar urbanisztikai társaság elnöke ismét sarlós istván, a népszabadság főszerkesztője, a főtitkár dr. csáki norbert, a városépítési tudományos és tervezőintézet igazgatója. /mti/ --

bb 72. puja frigyes hazaérkezett londonból

1972. május 12.

pá szb -cz

puja frigyes, a külügyminiszter első helyettese anthony royle brit külügyi államtitkár meghívására 1972. május 8-12. között látogatást tett londonban, megbeszéléseket folytatott anthony royle államtitkárrel és sir thomas brimelow-val, a brit külügyminisztérium csoportfőnökével nemzetközi politikai kérdésekről, elsősorban az európai biztonsági konferencia előkészületeiről, valamint a két ország közötti kapcsolatokról. /folyt.köv./

18.00/szb

-51-

NA 1810

bb 72. /puja frigy... 1. folyt./-szb

puja frigyest fogadta sir alec douglas home brit külügyminiszter és sir denis greenhill a külügyminiszter állandó helyettese is.

puja frigyest pénteken délután visszaérkezett budapestre. a repülőtéren nagy jános külügyminiszterhelyettes fogadta. ott volt j.e. reeve, a budapesti angol nagykövetség ideiglenes ügyvivője is. /mti/

-.-

bb 73. ujjabb tiltakozások az amerikai egyesült államok indokínai háborujának kiterjesztése ellen

1 -don/gk szb hi

1972. május 12.

az amerikaiak indokínai háborujának kiterjesztése ellen emelték fel szavukat és ítélték el táviratokban az amerikai egyesült államok barbár hadviselési módszereit a budapesti szervezetek és gyárak.

a magyar vöröskereszt - hangzik a tiltakozás - aggodalommal és felháborodással értesült nixon elnöknek arról az ujjabb döntéséről, hogy az egyesült államok még tovább szélesíti a vietnami nép ellen folytatott kíméletlen fegyveres agresszióját. a vdk békés polgári lakosságának bombázása és kikötői bejáratainak elaknásítása olyan hadviselési módszer, amely súlyosan sérti a nemzetközi jogot, mindenekelőtt pedig az 1949. évi genfi egyezményeket és veszélyezteti az egész emberiség békéjét is. a magyar vöröskereszt a leghatározottabban elítéli az egyesült államok embertelen hadviselését, amely nem kíméli a gyermekeket, a nőket, az iskolákat és a kórházakat sem. a vöröskereszt az egész magyar néppel együtt követeli, hogy az egyesült államok szüntesse be agresszióját vietnamban és indokínában, s e térségből vonja ki összes fegyveres erőt.

a textilipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége a szakma 140 ezer dolgozója képviselőjében ugyancsak táviratban tiltakozott nixon intézkedései ellen. meggyőződésünk - írják -, hogy a konfliktusokat nem a háborus cselekmények fokozásával, hanem a csapatok kivonásával lehet rendezni. az egyesült államok számára sem lehet más megoldás, mint az agresszív cselekedetek beszüntetése és a tárgyalások folytatása. /folyt.köv./

10.10/szb

-52-

NF 1835

bb 73. /ujabb... 1. folyt./-szb

a szakszervezet központi vezetősége a világ haladó közvéleményével együtt mélységesen elítél minden terrorcselekményt, amely a békés dél-vietnami lakosság ellen irányul és egyben szolidaritását fejezi ki a békéért és a szabadságért harcoló vietnami néppel.

a hazafias népfront ifjúsági békeklubjának tagjai szintén felháborodással fogadták a vietnami háború további kiterjesztésének hírért. a magyar fiatalok követelik a vdk bombázásának azonnali beszüntetését, az amerikai csapatok kivonását, az indokínai kérdés politikai rendezését párizsban, a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormány javaslata alapján.

az angyalföldi képzőművészeknek az európai biztonsági hét keretében rendezett baráti találkozóján festő- és szobrászművészek emelték föl tiltakozó szavukat a vietnami háború ellen. /mti/

-.-

bb 74. hazánkba érkezett a perui egészségügyi miniszter

t ms/fk szb hi

1972. május 12.

fernando miró ^{Köze}quesada bahamonde tábornok, perui egészségügyi miniszter pénteken - dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter meghívására - hazánkba érkezett. a ferihegyi repülőtéren dr. tóth béla egészségügyi miniszterhelyettes, dr. szigethy károly, a külkereskedelmi minisztérium osztályvezetője, martos istván, a medicor vezérigazgatóhelyettese, valamint az egészségügyi és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa fogadta. ott volt raul maria pereira, perui nagykövét.

x x x

a perui miniszter megérkezése után nyilatkozott az mti munkatársának. - mostani látogatásom elsődleges feladata, hogy elősegítse a magyar és a perui nép kapcsolatainak elmélyítését, ezenkívül mint egészségügyi miniszter természetesen elsősorban a magyar népköztársaság egészségügyi berendezkedésével, a nép-egészségügyi problémák megoldásának módjával szeretnék megismerkedni, annyival is inkább, mert a magyar orvostudománynak és egészségügynek igen jó a híre nemzetközi viszonylatban is. szeretnék minél jobban megismerkedni a betegek ellátását segítő korszerű gyárak, elsősorban a medicor tevékenységével. itteni megbeszéléseim célja a tájékozódás arról, hogy milyen lehetőségek nyílnak számunkra a magyar orvosi műszeripar termékeinek megvásárlásában. főleg sebészeti berendezések érdekelnek bennünket.

/folyt.köv./

18.20/szb

-53-

NF 1845

bb 74. /hazánkba érkezett... 1. folyt./-szb

- ha csak rövid néhány napot tudok is tölteni magyarországon - mondotta bucsuzóul -, remélem módon lesz minél többet megismerni az országról és népéről, a nép életéről. engedjék meg, hogy ezuttal adjam át juan velasco alvaradonak, a perui forradalmi kormány elnökének és a hadsereg vezetőjének meleg üdvözlését a magyar nép számára. /mti/

--

bb 63. telcs ede-émlékkiállítás baján

vid-kz szb -cz

1972. május 12.

száz éve született baján telcs ede, századunk első felének kiváló szobrászművésze. szülővárosa pénteken ünnepséget rendezett emlékére a városi művelődési központban. műveiből kamarakiállítást nyitottak, amelynek anyagát a bajai türr istván múzeum birtokában levő ötven szobor és száz érme közül válogatták össze. /mti/

--

bb 75. ünnepi közgyűlés a magyar földrajzi társaság megalakulásának 100. évfordulóján

t róögg szb hi

1972. május 12.

ünnepi közgyűlést tartottak pénteken az akadémián, a magyar földrajzi társaság megalakulásának 100. évfordulóján. kádár lászló tanszékvezető egyetemi tanár elnöki megnyitója után enyedi györgy, a földrajztudományi kutató intézet igazgatóhelyettese, a társadalom és a földrajzi környezet geográfiai aspektusai, és dezsényi jános, a hegymászó csoport társelnöke, a magyar földrajzi társaság centenáriuma és a magyar hegymászás 100 éve, címmel tartott érdekes előadást. tevékenységük elismeréseként, a szocialista földrajzért, oklevéllel tüntették ki bora gyula és boray zoltán docenseket, cravero róbertnét, a földrajztudományi kutatóintézet könyvtárának vezetőjét, enyedi györgyöt, a földrajztudományi kutató intézet igazgatóhelyettesét, jakuts lászló egyetemi tanárt, a földrajztudományok doktorát és réti endrét, a semmelweis orvostudományi egyetem könyvtárának igazgatóját. /mti/

--

18.25/szb

-54-

NA 1850

bb 57. /végetért az... 3. folyt./-szb

a közgyűlés - titkos szavazással - úgy döntött, hogy a kormány elé azt a javaslatot terjeszti: az akadémia főtitkárává köpeczi béla akadémikust, eddigi megbízott főtitkárt nevezze ki. /mti/

--

bb 76. díjazott írók estje a kossuth-klubban

t nn/ggk szb hi

1972. május 12.

pénteken a tudományos ismeretterjesztő társulat irodalmi-nyelvi szakosztálya és a magyar írók szövetsége a kossuth-klubban rendezte meg a józsef attila- és szot-díja 1972. évi kitüntetettjeinek estjét. az írókat simon istván köszöntötte. bevezetőt koczkás sándor mondott. a műsorban balázs anna, benjámín lászló, csorba győző, kálnoky lászló, kertész ákos, kormos istván, lator lászló, lányi sarolta, mezei andrás, molnár zoltán, nádass józsef, szabó magda, raffay sarolta és tóth judit művei szerepeltek. közreműködött sütő irén, kolta jános és horváth ferenc. /mti/

--

bb 77. csehszlovák művészek hangversenye a magyar néphadsereg központi klubjában

t nn/gk szb hi

1972. május 12.

pénteken a magyar néphadsereg központi klubjában a budapesti csehszlovák kultúra hangversenyt rendezett a prágai konzervatórium kamarazenekarának közreműködésével. a mozart, benda, martinu és janacek műveiből összeállított programot t. hlavacek vezényelte. az est szólistája tomas cechál /vadászkürt/ volt. /mti/

--

19.23/szb

-55-

NA 1930

bb 78. bemutató a szolnoki szigligeti színházban

vid-fm szb -cz

1972. május 12.

a szolnoki szigligeti színházban pénteken bemutatták csurka istván „szájhős”, című háromfelvonásos komédiáját. a bemutatón a szerző is részt vett. a székely gábor által rendezett darab főbb szerepeit szombathy gyula, csomós mari, iványi józsef, schubert éva, polgár géza és agárdi ilona alakította. /mti/

-. -

bb 79. időjárásjelentés

gg szb -cz

1972. május 12.

a meteorológiai intézet jelenti május 12-én, pénteken este 19 órakor:

változékony marad az idő

várható időjárás szombat estig: időnként kissé felszakadozó felhőzet, többfelé ismétlődő esővel. az élénk, helyenként erős északnyugati, északi szél tovább mérséklődik és változó irányu lesz. a nappali felmelegedés keleten kissé erősödik.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 14:19 fok között. /mti/

-. -

bb 80. sajtótájékoztató a határőrség életéről, munkájáról

t vt/gk szb zs

1972. május 12.

a határőrök életéről, tevékenységéről tartott sajtótájékoztatót pénteken győrben szabó gusztáv határőr vezérőrnagy, a határőrség országos parancsnoka. a tájékoztatón ott voltak az országos napilapok, a rádió, a televízió képviselői, több megyei lap főszerkesztője, vezető munkatársai. az országos parancsnok egyebek közt elmondotta, hogy a kétezer kilométernél hosszabb határból több mint 600 kilométer lápos, mocsaras terület, ami fokozott, speciális feladatot jelent a határőröknek. felelősségteljes megbízatásuk ellátásában szorosan együttműködnek a társ fegyveres testületekkel: a néphadsereggel, a rendőrséggel, a munkásőrséggel, a karhatalommal. a feladatok esztendőről esztendőre nőnek. 1971-ben például 15 millió 800 ezren lépték át a magyar államhatárokat. ugyanezen idő alatt hat és félmillió határon átkelő járművet ellenőriztek, 350 ezerrel többet, mint 1970-ben.

/folyt.köv./

19.30/szb

-56-

M 1945

bb 80. /sajtótájékoztató a... 1. folyt./-szb

a határőrök eredményes, jó munkáját bizonyítja, hogy - ugyancsak tavalyi adatok szerint - a határsértések száma 11.1 százalékkal csökkent 1970-hez képest. elmondotta az országos parancsnok, hogy az illegális határátlépést megkíséreltek mintegy 80 százaléka a 30 éven aluli korosztályból került ki. tekintélyes hányaduk 35-40 százaléka - büntetett előéletű, illetve büntetésének letöltése alól akart kibujni, de közrejátszott nemegyszer a kalandvágy, a rossz családi élet vagy más körülmény. figyelmeztető adat, hogy határőreink az elmúlt évben 262 kilogramm kábítószerrel foglaltak le, de találtak egyéb értékes szállítmányokat, is, amelyeket ki akartak csempészni az országból.

a továbbiakban szabó gusztáv hangsúlyozta: a határőrségek fontos törekvése, hogy a határállomásokon könnyítsék, gyorsítsák a forgalom lebonyolítását, az ellenőrzést. ennek érdekében vízumkiadást is végeznek. a múlt esztendőben 240 000 vízumot adtak ki a határon. ezt különösen indokolja, hogy az idegenforgalom évente körülbelül 15-20 százalékkal nő. ugyancsak könnyíti és gyorsítja a munkát, hogy ma már a határállomásokon szolgálatot teljesítők 40-45 százaléka beszél különböző idegen nyelveken. a határőrség hivatásos tisztjeinek mintegy 70 százaléka felső- vagy középfoku végzettséggel rendelkezik.

a tájékoztatóból kitűnt az is, hogy a határőrség felszerelése, technikai-műszaki ellátottsága az elmúlt években jelentősen fejlődött: ma már minden olyan korszerű eszközzel rendelkeznek, amely lehetővé teszi feladataik kifogástalan ellátását, az országhatár sérthetlenségének biztosítását. örvendetes, hogy a határmenti helységek, települések lakossága és az egységek parancsnokai, katonái között egyre szorosabb, közvetlenebb kapcsolat alakul ki. az illegális cselekmények tekintélyes hányadának megelőzése, illetve leleplezése e szoros kontaktusnak is köszönhető. ezzel kapcsolatban példaként említette az országos parancsnok, hogy 1971-ben a határsértők 32 százalékát a lakosság segítségével fogták el. elmondotta még, hogy mintegy félszáz falu érdemelte ki - éppen a határőrök munkájához nyújtott támogatással - a határőr-község megtisztelő címet. jó példát mutat e tekintetben a fiatalság is: több mint 12 ezer uttorőpajtás segíti ugyancsak eredményesen a határőrök felelősségteljes feladataik megoldásában, s több ezer ifjúgardista is tevélegesen részt vállal ebben, önkéntes segítőtje a határőröknek.

/folyt.köv./

19.35/szb

-57-

M 1945

bb 80. /sajtótájékoztató a... 2. folyt./-szb

közölte a vezérőrnagy: a tervek között szerepel, hogy tovább korszerűsítik a határforgalom, az ellenőrzés lebonyolítását, hogy a ki- és beutazók minél kevesebb időt töltsenek a határállomásokon. bejelentette azt is, hogy - a néphadsereghez hasonlóan - a határőrségnél is áttérnek a 24 hónapos szolgálatra. a csökkentés bevezetésére az idei évtől fokozatosan kerül sor.

a tájékoztatót követően szabó gusztáv vezérőrnagynak és a határőrség más magasrangú képviselőinek társaságában az újságírók hegyeshalomra látogattak, ahol ismertetőt hallgattak meg a határforgalomról, majd megtekintették a közúti átkelőhelyet. később az egyik határmenti őrsőt keresték fel. itt tájékoztató hangzott el a határőrizet helyzetéről, majd bemutatták a körleteket, valamint a szolgálat ellátásához rendszeresített korszerű felszereléseket, elektromos jelző- és híradó berendezéseket. /mti/

..-

tbb 81. átadták az idei jendrassik-émlékérmét

t ms/gg szb -cz

1972. május 12.

a semmelweis orvostudományi egyetem tanácsa az idei jendrassik ernő emlékérmével dr. somogyi jános kandidátus, egyetemi docens kiemelkedő élettani munkásságát jutalmazta. az emlékérmét az egyetem tudományos bizottságának emlékülésén dr. tarján imre professzor, tudományos rektorhelyettes adta át dr. somogyi jánosnak, aki ezután a biológiai transzportfolyamatok enzimatisus alapjai címmel megtartotta jendrassik ernő emlékülését. /mti/

..-

bb 82. kisiklott a szombathelyi gyors ajkánál

i ms/gg szb -cz

1972. május 12.

a máv vezérigazgatóságának közlése szerint pénteken a budapesti déli pályaudvarról 13.30-kor induló szombathelyi gyorsvonat vársőd és ajka között eddig még ismeretlen okból kisiklott. a baleset következtében egy utas lábtörést, kettő mellkas zúzódást, 11 pedig könnyebb sérülést szenvedett. a személyszállító vonatok forgalmát a pálya helyreállításáig autóbuszok beállításával, átszállással bonyolítják le. az illetékes szervek megkezdték a baleset okának kivizsgálását. /mti/

..-

20.53/szb

- v e g e -

-58-

MF 2/00

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490. 259-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. május 13.

bb 1. növekvő könyvolvasás - a tv hatására

i nn/pá um hi cz

1972. május 13.

sokan vélekednek úgy, hogy a televízió elvonja az emberek figyelmét a könyvről, leszoktatja őket az olvasásról. ezzel kapcsolatban a fővárosi szabó ervin könyvtár tíz kerületi könyvtárában felmérést végzett két különösen nagysikerű tv-produkció hatásáról. megállapították, hogy sokakban éppen a tévé kelti fel az érdeklődést egy-egy irodalmi alkotás iránt, s olyan regényeket, elbeszéléseket fedeztet fel a közönséggel, amelyek már -már feledésbe mentek. a fővárosi szabó ervin könyvtár szakemberei két, a televízióban bemutatott irodalmi adaptációt - mikszáth kálmán : a fekete város, illetve charlotte bronte: - jane eyre című művét - állítottak a vizsgálat középpontjába. az eredmény: mindkét könyv tévés „bemutatása”, után egyszerre a sikerlista élére került, s napok alatt „hiánycikk”, lett a könyvtárakban. az év első két hónapjában a tíz vizsgált kerületi könyvkölcsönzőben csaknem 350-en keresték a fekete várost. különösen örvendetes, hogy az új mikszáth olvasók több mint egynegyede munkás volt, egyharmada pedig fiatal. bronte: jane eyre-ét ugyanebben az időben 305-en vásárolták meg, vagy jegyeztették elő.
/folyt.köv./

1 -

MF